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1. LATVIJAS IEDZĪVOTĀJU APTAUJAS REZULTĀTI

1.1. PĒTĪJUMA METODOLOĢIJA

Pētījuma mērķis: Iegūt datus par sabiedrības attieksmi pret Valsts policiju un 
vērtējumus par Valsts policijas darbu

Pētījuma uzdevumi: 1) Analizēt Latvijas iedzīvotāju uzticēšanās Valsts policijai rādītājus

2) Identificēt galvenos iemeslus, kādēļ iedzīvotāji uzticas un kādēļ 
neuzticas Valsts policijai

3) Analizēt Latvijas iedzīvotāju apmierinātības ar Valsts policijas 
darbu rādītājus

4) Izvērtēt iedzīvotāju attieksmi pret Valsts policiju dažādos aspektos 
(uzskati par Valsts policijas darba sekmīgumu, par drošības sajūtu 
savā dzīves vietā, par policijas sasniedzamību u.c.)

5) Analizēt iedzīvotāju informētības par Valsts policijas darbu
rādītājus

6) Iegūt datus par iedzīvotāju gatavību pašiem līdzdarboties 
sabiedriskās kārtības nodrošināšanā savā dzīves vietā

7) Iegūt datus par iedzīvotāju personīgās saskarsmes ar Valsts 
policiju pieredzi

8) Analizēt iedzīvotāju informētības par iespējām iesniegt sūdzības 
par policijas darbu rādītājus

Pētījuma realizācijas laiks: 2009.gada 17.novembris – 8.decembris

Pētījuma mērķa grupa: Latvijas iedzīvotāji vecumā no 18 līdz 74 gadiem

Respondentu raksturojumu skatīt nākamajā lapaspusē

Sasniegtais izlases 
apjoms:

Kopā 1000 respondenti

Rezultātu precizitāte: Statistisko mērījumu kļūda pie 1000 respondentu izlases sastāda +/-
3,1%

Skatīt rezultātu precizitātes aprakstu pielikumā

Izlases veidošanas 
princips:

Nejauša nacionāli reprezentatīva izlase

Aptaujas metode: Telefonintervijas

Pētījuma darba grupa: Gints Klāsons – pētījuma metodoloģijas izstrāde, anketas izstrāde, 
pētījuma datu apstrāde un analīze, gala ziņojuma sagatavošana

Guna Spurava - pētījuma lauka darba organizācija un vadība

Pētījuma metodoloģija un anketas jautājumi izstrādāti sadarbībā ar 

Talsu pilotprojekta darba grupu
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VECUMS

18-24 (n=106)

25-34 (n=176)

35-44 (n=209)

45-54 (n=211)

55-74 (n=298)

DZIMUMS

Vīrietis (n=466)

Sieviete (n=534)

VALODA

Latviešu (n=639)

Cita (n=361)

IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība/ nepabeigta pamatizglītība (n=82)

Vidējā, vidējā speciālā, arodizglītība (n=584)

Augstākā (n=330)

NODARBOŠANĀS

Pats sev darba devējs, pašnodarbināts, uzņēmējs (n=100)

Algots darbinieks (n=489)

Bezdarbnieks, gadījuma darbu strādnieks (n=130)

Bērna kopšanas atvaļinājumā, mājsaimniece (n=34)

Mācās, studē (n=55)

Pensionārs (n=188)

DZĪVESVIETA

Rīgā (n=320)

Lielpilsētās* (n=169)

Rajona centrā (n=88)

Citā pilsētā (n=158)

Nelielā ciematā, ciemā, laukos (n=265)

REĢIONS

Rīga (n=317)

Pierīga (n=197)

Vidzeme (n=105)

Kurzeme (n=98)

Zemgale (n=126)

Latgale (n=157)

DZĪVO KONKRĒTAJĀ DZĪVES VIETĀ

Mazāk kā 1 gadu (n=25)**

1-5 gadus (n=143)

6-10 gadus (n=135)

11-20 gadus (n=159)

Vairāk kā 20 gadus (n=528)

Aptaujāto respondentu raksturojums (%)

Bāze: visi respondenti, n=1000
*Daugavpilī, Liepājā, Jelgavā, Ventspilī, Jūrmalā vai Rēzeknē
**Respondentu skaits nav pietiekams iegūto datu vispārināšanai!
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1.2. KOPSAVILKUMS

Uzticēšanās Valsts policijai

 Novērtējot uzticēšanos Valsts policijai, 55% Latvijas iedzīvotāju apgalvo, ka tai drīzāk uzticas 

un 10%, ka pilnībā uzticas. Tai pat laikā salīdzinoši liels ir arī to iedzīvotāju īpatsvars, kuri 

izsaka neuzticēšanos Valsts policijai – 25% drīzāk neuzticas, bet 6% - nemaz neuzticas.

 Salīdzinot 2009. gada aptaujas datus ar iepriekšējiem mērījumu periodiem, redzams, ka 

uzticēšanās Valsts policijai ir pieaugusi – ja 2003. un 2007. gadā uzticēšanos Valsts policijai 

izteica 44%-45% iedzīvotāju, tad šogad šis rādītājs pieaudzis līdz 65%.

 Salīdzinoši visbiežāk – 20% gadījumu – kā neuzticēšanās iemesls minēta negatīva personīgā 

pieredze saskarsmē ar Valsts policiju. Gandrīz tik pat bieži – 17% gadījumu – par iemeslu 

minēta korupcija un kukuļņemšana policijas darbā.

 Uzticēšanos Valsts policijai salīdzinoši visbūtiskāk ietekmē iedzīvotāju uzskats, ka policija labi 

strādā, veic savus pienākumus (16%), kā arī pozitīva personīgā pieredze (13%). 11% 

respondentu kā uzticēšanās iemeslu min faktu, ka nav pamata neuzticēties, jo pašiem nav 

bijusi negatīva pieredze.

Apmierinātība ar Valsts policijas darbu

 Apmierinātība ar Valsts policijas darbu tiek vērtēta ļoti līdzīgi kā uzticēšanās Valsts policijai –

drīzāk apmierināto ir 52%, pilnībā apmierināto 10%, savukārt drīzāk neapmierināto – 25% un 

pilnībā neapmierināto – 5%.

Attieksme pret Valsts policiju un tās darbu

 Absolūtais vairākums iedzīvotāju piekrituši, ka ikvienam iedzīvotājam ir pašam aktīvi 

jāiesaistās savas dzīves vietas drošības problēmu risināšanā (86% piekrituši). Gandrīz tik pat 

daudz iedzīvotāju – 84% piekrīt, ka jūtas drošāk, ja ikdienā redz policiju veicam apgaitu.

 To, ka savā dzīves vietā jūtas droši, apgalvojuši 63% iedzīvotāju, un 62% uzskata, ka policija 

viņu dzīves vietā ir viegli sasniedzama un pieejama.

 57% iedzīvotāju, ja vien tas ir iespējams, izvairās vērsties policijā. 54% ir pārliecināti, ka 

policija risina arī sīkus un mazus likumpārkāpumus.

 Salīdzinoši liels ir to iedzīvotāju īpatsvars, kuri uzskata, ka sabiedriskā kārtība dzīves vietā nav 

pilnībā nodrošināta (45%).

 Kopumā novērojams, ka iedzīvotāju vērtējumi par policijas darbu vairākumā gadījumu ir 

pozitīvi, tai pat laikā iedzīvotāji labprātāk izvairās vērsties policijā, kā arī bieži vien sniedz 

novērtējumus, ka sabiedriskā kārtība tomēr apkaimē nav pilnībā nodrošināta.
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 Salīdzinoši negatīvāk tiek vērtēti apgalvojumi, kas saistīti ar informētību par Valsts policijas 

darbu, no vienas puses, un policijas informētību par sabiedriskās kārtības un drošības 

problēmām, no otras puses. Tikai 19% iedzīvotāju uzskata, ka ir labi informēti par to, ko ir 

darījusi iecirkņa policija pēdējā gada laikā, lai nodrošinātu kārtību un drošību dzīves vietā.

 24% respondentu apgalvo, ka viņu dzīves vietā policija iesaista iedzīvotājus dažādu drošības 

problēmu risināšanā.

Informētība par Valsts policijas darbu

 Mazliet vairāk kā puse – 56% - iedzīvotāju novērtē, ka nav informēti par Valsts policijas darbu 

– 43% uzskata, ka ir drīzāk neinformēti un 13%, ka pilnībā neinformēti. Salīdzinoši liela gan ir 

arī to iedzīvotāju daļa, kuri uzskata, ka ir informēti – 40% uzskata, ka ir drīzāk informēti, bet 

3%, ka pilnībā informēti par Valsts policijas darbu.

Gatavība līdzdarboties sabiedriskās kārtības un drošības nodrošināšanā

 Visai augsti ir iedzīvotāju gatavības līdzdarboties sabiedriskās kārtības un drošības 

nodrošināšanā rādītāji – kopumā 52% iedzīvotāju izsaka gatavību iesaistīties (37% būtu drīzāk 

gatavi, bet 15% - noteikti gatavi). 26% novērtējuši, ka drīzāk nebūtu gatavi un tikai 19% 

apgalvojuši, ka noteikti nebūtu gatavi iesaistīties.

Saskarsme ar Valsts policiju pēdējo divu gadu laikā

 Pēdējo divu gadu laikā ar Valsts policiju personīga saskarsme bijusi 60% iedzīvotāju.

 Visbiežāk – 46% gadījumu - iedzīvotāju saskārušies ar Ceļu policiju. Dažādi citi saskarsmes ar 

policiju veidi ir ievērojami mazāk izplatīti: 17% ir saskārušies ar policijas iecirkņiem, 12% ir 

bijusi saskarsme ar patruļpoliciju, bet 11% - ar policijas dežūrdaļām. 5% minējuši dažādus 

citus saskarsmes veidus.

Informētība par iespējām iesniegt sūdzības par Valsts policijas darbu

 Par iespējām iesniegt sūdzības par Valsts policijas darbu kopumā ir informēti 46% Latvijas 

iedzīvotāju, kamēr 52% apgalvo, ka nav informēti.
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1.3. UZTICĒŠANĀS VALSTS POLICIJAI

Novērtējot uzticēšanos Valsts policijai, 55% Latvijas iedzīvotāju apgalvo, ka tai drīzāk uzticas un 

10%, ka pilnībā uzticas. Tai pat laikā salīdzinoši liels ir arī to iedzīvotāju īpatsvars, kuri izsaka 

neuzticēšanos Valsts policijai – 25% drīzāk neuzticas, bet 6% - nemaz neuzticas. Vidējais 

uzticēšanās Valsts policijai rādītājs līdz ar to ir 2,7 punkti četru punktu skalā (kur 1 nozīmē ’nemaz 

neuzticas’, bet 4 ‘pilnībā uzticas’).

Izvērtējot datus sociāli demogrāfisko grupu griezumā, novērojams, ka salīdzinoši biežāk 

neuzticēšanos Valsts policijai izsaka:

 18-24 gadīgie (33% neuzticas), kā arī 25-34 un 55-74 gadīgie respondenti (abās mērķa 

grupās 32%);

 respondenti ar augstāko izglītību (34%);

 darba devēji un pašnodarbinātie (37%), kā arī bezdarbnieki un gadījumu darbu 

strādnieki(35%);

 Rīgā dzīvojošie (36%), kā arī respondenti Kurzemē (35%).

Savukārt uzticēšanos Valsts policijai salīdzinoši biežāk izsaka:

 35-44 gadīgie (68% uzticas) un 45-54 gadīgie (67%);

 pamatizglītību (68%) un vidējo izglītību (67%) ieguvušie;

 tie, kuri mācās vai studē (76%), mājsaimnieces (69%);

 rajonu centros (74%), kā arī mazpilsētās (69%) dzīvojošie;

 Vidzemē (73%), Latgalē (69%) un Pierīgā (70%) dzīvojošie.

Nemaz 
neuzticas

6

Drīzāk 
neuzticas

25

Drīzāk uzticas
55

Pilnībā 
uzticas

10

Grūti pateikt
4

Uzticēšanās Valsts policijai (%)

Bāze: visi respondenti, n=1000

Vidējais rādītājs -
2,7 punkti četru 

punktu skalā
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Tāpat novērojams, ka Valsts policijai salīdzinoši biežāk neuzticēšanos izteikuši tie, kuri:

 konkrētajā dzīves vietā dzīvo 1-5 gadus (36% neuzticas), kā arī 6-10 gadus (34%);

 ir neapmierināti ar Valsts policijas darbu (70%);

 uzskata, ka nav informēti par Valsts policijas darbu (35%);

 pēdējo divu gadu laikā ir personīgi saskārušies ar Valsts policiju (35%).

Salīdzinot 2009.gada aptaujas datus ar iepriekšējiem mērījumu periodiem, redzams, ka 

uzticēšanās Valsts policijai tomēr ir pieaugusi – ja 2003.un 2007.gadā uzticēšanos Valsts policijai 

izteica 44%-45% iedzīvotāju, tad šogad šis rādītājs pieaudzis līdz 65%. Jāpiebilst gan, ka tas 

lielākoties noticis uz to respondentu rēķina, kuri iepriekšējā mērījumu periodā (2007.g.) nebija 

pauduši vispār savu viedokli par uzticēšanos Valsts policijai.

Ja vērtē neuzticēšanās Valsts policijai rādītāju dinamiku, tad novērojams, ka tie ievērojami 

samazinājušies – visbūtiskāk laika periodā no 2003. uz 2007.gadu (attiecīgi 51% un 37%), bet arī 

pēdējo divu gadu laikā novērojams kritums (attiecīgi no 37% uz 31%).
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Kopumā šie dati liecina, ka uzticēšanās Valsts policijai pēdējo gadu laikā bijusi pieaugoša, pie tam 

– to iedzīvotāju, kuri agrāk kādu iemeslu dēļ nav vēlējušies paust savu attieksmi pret Valsts 

policiju, īpatsvars ievērojami sarucis (no 18% uz 4%).

Tiem respondentiem, kuri bija apgalvojuši, ka neuzticas Valsts policijai, tika lūgts minēt 

neuzticēšanās iemeslus. Kopumā sniegtas ļoti dažādas atbildes un nav iespējams izdalīt kādu tikai 

vienu absolūti determinējošu neuzticēšanās iemeslu. 

Salīdzinoši visbiežāk – 20% gadījumu – kā neuzticēšanās iemesls minēta negatīva personīgā 

pieredze saskarsmē ar Valsts policiju. Gandrīz tik pat bieži – 17% gadījumu – par iemeslu minēta 

korupcija un kukuļņemšana policijas darbā.

1/10 respondentu neuzticēšanos Valsts policijai pauž, jo uzskata, ka policija atsaka palīdzību un 

neiejaucas vai nereaģē, kad tas būtu vajadzīgs, kā arī par iemeslu tiek minēts novērojums, ka 

policija neko nedara, nav jūtams policijas darbs un policisti nav redzami ikdienā.

Nedaudz mazāk kā 1/10 respondentu norādījuši, ka viņu neuzticēšanos Valsts policijai nosaka 

masu medijos dzirdētā, redzētā vai lasītā negatīvā informācija par policiju.

Minēti arī dažādi citi iemesli, bet to izplatība ir neliela (nepārsniedz 7% no tiem, kuri neuzticas 

policijai).
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Tiešā veidā šos rezultātus nav iespējams salīdzināt ar iepriekšējā mērījumu perioda datiem, jo 

piemērotas atšķirīgas datu kodēšanas shēmas, tomēr netiešs salīdzinājums ir iespējams. Ja 

analizē neuzticēšanās iemeslu aranžējumu (nevis izplatību), tad redzams, ka 2009.gadā, salīdzinot 

ar 2007.gada mērījumiem, samazinājies tādu neuzticēšanās iemeslu būtiskums kā korupcija un 

kukuļņemšana, policijas bezdarbība, slikta savu pienākumu veikšana, policijas negodīgums, 

savukārt palielinājusies personīgās negatīvās pieredzes kā neuzticēšanās iemesla būtiskums.

Tie respondenti, kuri pauda uzticēšanos Valsts policijai, arī tika lūgti minēt sava vērtējuma 

iemeslus. Kā liecina iegūtie dati, uzticēšanos Valsts policijai salīdzinoši visbūtiskāk ietekmē 

iedzīvotāju uzskats, ka policija labi strādā, veic savus pienākumus (16%), kā arī pozitīva personīgā 

pieredze (13%). 

11% respondentu kā uzticēšanās iemeslu min faktu, ka nav pamata neuzticēties, jo pašiem nav 

bijusi negatīva pieredze. Savukārt 10% norāda, ka Valsts policija ir tā institūcija, kurai būtu 

jāuzticas, jo „kādam jau ir jāuzticas un kam tad citam, ja ne policijai”.
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Arī šajā gadījumā tiešs iemeslu izplatības salīdzinājums ar iepriekšējo mērījumu periodu nav 

iespējams atšķirīgo kodu shēmu dēļ, bet, salīdzinot iemeslu ranžējumu, redzams, ka uzticēšanās 

iemeslu būtiskums ir tāds pats kā 2007.gada aptaujā.
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1.4. APMIERINĀTĪBA AR VALSTS POLICIJAS DARBU

Apmierinātība ar Valsts policijas darbu tiek vērtēta ļoti līdzīgi kā uzticēšanās Valsts policijai –

drīzāk apmierināto ir 52%, pilnībā apmierināto 10%, savukārt drīzāk neapmierināto – 25% un 

pilnībā neapmierināto – 5%.

Vidējais apmierinātības ar Valsts policijas darbu rādītājs četru punktu skalā (kur 1 nozīmē ‘pilnībā 

neapmierināts’, bet 4 – ‘pilnībā apmierināts’) ir 2,7.

Datu analīze sociāli demogrāfisko grupu griezumā liecina, ka ar Valsts policijas darbu salīdzinoši 

biežāk apmierināti ir:

 18-24 gadīgie (70% apmierināti);

 sievietes (64%);

 latviešu valodā runājošie (65%);

 vidējo vai vidējo speciālo izglītību ieguvušie (66%);

 mājsaimnieces (74%) un skolnieki, studenti (86%);

 mazpilsētās dzīvojošie (69%);

 Vidzemē (69%) un Zemgalē (68%) dzīvojošie.

Savukārt salīdzinoši biežāk neapmierināti ar Valsts policijas darbu bijuši:

 35-44 (34% neapmierināti) un 25-34 (33%) gadīgie;

 vīrieši (35%);

 tie, kuri ikdienā runā ne valsts valodā (33%);

 augstāko izglītību ieguvušie (35%);

 pašnodarbinātie un paši sev darba devēji (41%);

 lielpilsētās (34%), Rīgā (33%), kā arī Kurzemē (38%) dzīvojošie.
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Papildus griezumos redzams, ka ar Valsts policijas darbu neapmierināto salīdzinoši vairāk ir to 

vidū, kuri:

 savā konkrētajā dzīves vietā dzīvo mazāk kā vienu gadu (45% neapmierināti);

 neuzticas Valsts policijai (69%);

 uzskata, ka nav informēti par Valsts policijas darbu (34%);

 būtu gatavi paši līdzdarboties sabiedriskās kārtības un drošības nodrošināšanā (32%);

 pēdējo divu gadu laikā ir nonākuši saskarsmē ar Valsts policiju (36%).
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1.5. ATTIEKSME PRET VALSTS POLICIJU UN TĀS DARBU

Aptaujas anketā tika iekļauti 12 apgalvojumi par Valsts policiju un tās darbu – iedzīvotāju 

novērtējumi, cik lielā mērā izteicieniem piekrīt, ļauj padziļināti vērtēt policijas darbu gan Latvijā 

kopumā, gan arī dažādās konkrētās mērķa grupās.

Absolūtais vairākums iedzīvotāju piekrituši, ka ikvienam iedzīvotājam ir pašam aktīvi jāiesaistās 

savas dzīves vietas drošības problēmu risināšanā (86% piekrituši). Gandrīz tik pat daudz 

iedzīvotāju – 84% piekrīt, ka jūtas drošāk, ja ikdienā redz policiju veicam apgaitu.

To, ka savā dzīves vietā jūtas droši, apgalvojuši 63% iedzīvotāju, un 62% uzskata, ka policija viņu 

dzīves vietā ir viegli sasniedzama un pieejama.

57% iedzīvotāju, ja vien tas ir iespējams, izvairās vērsties policijā. 54% ir pārliecināti, ka policija 

risina arī sīkus un mazus likumpārkāpumus.

Salīdzinoši liels ir to iedzīvotāju īpatsvars, kuri uzskata, ka sabiedriskā kārtība dzīves vietā nav 

pilnībā nodrošināta (45%).

Tikai 43% Latvijas iedzīvotāju apgalvojuši, ka ikdienā savā dzīves vietā redz policijas darbiniekus 

pildām savus pienākumus.

Kopumā novērojams, ka iedzīvotāju vērtējumi par policijas darbu vairākumā gadījumu ir pozitīvi, tai 

pat laikā iedzīvotāji labprātāk izvairās vērsties policijā, kā arī bieži vien sniedz novērtējumus, ka 

sabiedriskā kārtība tomēr apkaimē nav pilnībā nodrošināta.

Salīdzinoši negatīvāk tiek vērtēti apgalvojumi, kas saistīti ar informētību par Valsts policijas darbu, 

no vienas puses, un policijas informētību par sabiedriskās kārtības un drošības problēmām, no 

otras puses. Tikai 19% iedzīvotāju uzskata, ka ir labi informēti par to, ko ir darījusi iecirkņa policija 

pēdējā gada laikā, lai nodrošinātu kārtību un drošību dzīves vietā. Lai gan 41% apgalvo, ka viņu 

dzīves vietā policija ir labi informēta par drošības problēmām, kas uztrauc vietējos iedzīvotājus, 

tomēr 31% respondentu šo apgalvojumu nav varējuši novērtēt, kas visdrīzāk liecina par to, ka 

iedzīvotāji nav informēti par to, cik lielā mērā policija pārzina sabiedriskās kārtības un drošības 

problēmas apkaimē (to netieši apliecina arī fakts, ka 14% respondentu nav varējuši novērtēt 

apgalvojumu par to, vai policija risina arī sīkus, mazus likumpārkāpumus, savukārt 19% -

apgalvojumu par to, vai dzīves vietā policija sekmīgi risina tās drošības problēmas, kas uztrauc 

iedzīvotājus).

Attiecībā uz iedzīvotāju iesaistīšanu sabiedriskās kārtības un drošības nodrošināšanā, 24% 

respondentu apgalvo, ka viņu dzīves vietā policija iesaista iedzīvotājus dažādu drošības problēmu 

risināšanā. Lai gan vairākums – 67% - iedzīvotāju apgalvo, ka policija neiesaista iedzīvotājus, 

tomēr 1/4, kuri apgalvo, ka iesaista, uzskatāms par visai pozitīvu rādītāju, īpaši ņemot vērā, ka 

iedzīvotāju līdzdalības prakse un pieredze Latvijā līdz šim nav tikusi aktivizēta.
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To, ka policija iesaista iedzīvotājus dažādu drošības jautājumu risināšanā, salīdzinoši biežāk 

apgalvojuši: 55-74 gadīgie (27%), pamatizglītību ieguvušie (29%), Zemgalē (32%) un Vidzemē 

(28%) dzīvojošie, kā arī tie, kuri savā dzīves vietā dzīvo vairāk kā 20 gadus (27%).

To, ka savā dzīves vietā jūtas droši, salīdzinoši biežāk apgalvojuši: 18-24 gadīgie (73%), vīrieši 

(66%), latviešu valodā runājošie (68%), pamatizglītību ieguvušie (71%), skolēni un studenti (85%), 

mājsaimnieces (71%), rajonu centros (76%) un mazpilsētās (68%) dzīvojošie, Vidzemē (72%), 

Pierīgā (68%) un Kurzemē (67%) dzīvojošie, kā arī tie, kuri savā dzīves vietā dzīvo mazāk kā 

vienu gadu (81%) un arī tie, kuri 1-5 gadus (66%). Tāpat droši savā dzīves vietā jūtas tie, kuri 

uzticas Valsts policijai (71%). Savukārt nedroši savā dzīves vietā salīdzinoši biežāk jūtas 35-44 

gadīgie (58% jūtas droši), ne valsts valodā runājošie (55%), pašnodarbinātie, paši sev darba devēji 

(59%), Rīgā (58%) un Latgalē (58%) dzīvojošie.
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apgaitu (patrulēšanu) manā dzīves vietā

Savā dzīves vietā es jūtos droši

Policija manā dzīves vietā ir viegli sasniedzama un 
pieejama

Ja vien tas ir iespējams, es izvairos vērsties policijā

Manā dzīves vietā policija risina arī mazus, sīkus 
likumpārkāpumus

Sabiedriskā kārtība manā dzīves vietā ir pilnībā 
nodrošināta

Manā dzīves vietā policija sekmīgi risina tās 
drošības problēmas, kas uztrauc vietējos 
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Ikdienā savā dzīves vietā es regulāri redzu policijas 
darbiniekus, kas pilda savus pienākumus

Manā dzīves vietā policija ir labi informēta par 
drošības problēmām, kas uztrauc vietējos 

iedzīvotājus

Manā dzīves vietā policija iesaista iedzīvotājus 
dažādu drošības problēmu risināšanā

Esmu labi informēts/-a par to, ko ir darījusi mūsu 
iecirkņa policija pēdējā gada laikā, lai nodrošinātu 

kārtību un drošību manā dzīves vietā

Attieksme pret Valsts policiju un tās darbu (%)

Nemaz nepiekrīt Drīzāk nepiekrīt Drīzāk piekrīt Pilnībā piekrīt Grūti pateikt

Bāze: visi respondenti, n=1000
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Par to, ka policija risina arī sīkus un mazus likumpārkāpumus salīdzinoši biežāk pārliecināti bijuši 

45-54 gadīgie (58%), tie, kuri ikdienā nerunā valsts valodā (58%), mājsaimnieces (58%), 

mazpilsētās (66%) un rajonu centros (60%) dzīvojošie, Vidzemē un Latgalē dzīvojošie (abās 

mērķa grupās – 62%), kā arī tie, kuri savā esošajā dzīves vietā dzīvo mazāk kā vienu gadu (60%). 

Savukārt pretējās domās bijuši respondenti ar augstāko izglītību (tikai 47% piekrituši 

apgalvojumam), pašnodarbinātie un paši sev darba devēji (49%), Rīgā (48%) un laukos (48%) 

dzīvojošie, kā arī tie, kuri savā dzīves vietā dzīvo 1-5 gadus (45%).

To, ka dzīves vietā policija ir viegli sasniedzama un pieejama, salīdzinoši biežāk pārliecināti bijuši 

rajonu centru (85%) mazpilsētu iedzīvotāji (74%), Vidzemē un Latgalē dzīvojošie (abos gadījumos 

68%), bet salīdzinoši retāk – Rīgā (57%) un laukos (49%) dzīvojošie.

Par to, ka policija ir labi informēta par drošības problēmām, kas uztrauc vietējos iedzīvotājus, 

salīdzinoši biežāk ir pārliecināti rajonu centru iedzīvotāji (57%), kā arī mazpilsētās dzīvojošie 

(55%), Kurzemē (51%) un Latgalē (48%) dzīvojošie, savukārt izteikti retāk – Rīgas iedzīvotāji 

(31%). Novērojams arī, ka par policijas informētību pozitīvāks viedoklis ir 18-24 gadīgajiem (48%), 

vidējo vai vidējo speciālo izglītību ieguvušajiem (45%), studentiem un skolniekiem (49%), kā arī 

tiem, kas konkrētajā dzīves vietā dzīvo mazāk kā vienu gadu (53%), savukārt izteikti negatīvs ir 

augstāko izglītību ieguvušo, kā arī to, kuri savā dzīves vietā dzīvo 6-10 gadus (34%), viedoklis par 

policijas informētību (tikai 34% abās mērķa grupās uzskata, ka policija ir labi informēta).

Par to, ka policija sekmīgi risina drošības problēmas, kuras uztrauc vietējos iedzīvotājus, 

salīdzinoši biežāk pārliecināti ir rajonu centru (64%), mazpilsētu (54%) un arī lielpilsētu (51%) 

iedzīvotāji, Vidzemē (57%) un Latgalē (50%) dzīvojošie, savukārt retāk – Rīgā (40%) un laukos 

(41%) dzīvojošie. Atšķirības novērojamas arī sociāli demogrāfisko grupu griezumā: pozitīvāks 

viedoklis par policijas darba sekmīgumu ir 18-24 gadīgajiem (55%), vīriešiem (50%), pamatizglītību 

ieguvušajiem (54%), studentiem un skolniekiem (59%), savukārt negatīvāks – 45-54 gadīgajiem 

(42%).
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Cita
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Pamatizglītība/ nepabeigta pamatizglītība

Vidējā, vidējā speciālā, arodizglītība

Augstākā
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Pats sev darba devējs, pašnodarbināts

Algots darbinieks

Bezdarbnieks, gadījuma darbu strādnieks
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Mācos, studēju

Pensionārs

DZĪVESVIETA

Rīgā
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Rajona centrā

Citā pilsētā

Nelielā ciematā, ciemā, laukos

REĢIONS

Rīga

Pierīga

Vidzeme

Kurzeme
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Latgale

Attieksme pret Valsts policiju un tās darbu - sociāldemogrāfisko grupu sadalījums I (%)

Manā dzīves vietā policija iesaista iedzīvotājus dažādu drošības problēmu risināšanā

Savā dzīves vietā es jūtos droši

Manā dzīves vietā policija risina arī mazus, sīkus likumpārkāpumus

Policija manā dzīves vietā ir viegli sasniedzama un pieejama

Manā dzīves vietā policija ir labi informēta par drošības problēmām, kas uztrauc vietējos iedzīvotājus

Manā dzīves vietā policija sekmīgi risina tās drošības problēmas, kas uztrauc vietējos iedzīvotājus

Bāze: visi respondenti un respondenti mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt respondentu raksturojuma attēlā
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To, ka ikdienā savā dzīves vietā regulāri redz policijas darbiniekus pildām savus pienākumus, 

salīdzinoši biežāk apgalvojuši 45-54 gadīgie (47%), pamatizglītību ieguvušie (51%), skolnieki un 

studenti (52%), mazpilsētās (58%), rajonu centros (56%) un lielpilsētās (49%) dzīvojošie, Vidzemē 

(52%), Pierīgā un Zemgalē (abos gadījumos – 47%) dzīvojošie, savukārt izteikti retāk policijas 

darbiniekus pildām savus pienākumus redz Rīgā (34%) un laukos (36%) dzīvojošie.

To, ka ir labi informēti par to, ko darījusi iecirkņa policija pēdējā gada laikā, lai nodrošinātu apkaimē 

kārtību un drošību, apgalvo salīdzinoši biežāk pašnodarbinātie un paši sev darba devēji 

(24%),mājsaimnieces (23%), rajonu centros (30%), mazpilsētās (27%) un lielpilsētās (19%) 

dzīvojošie, Zemgalē (27%), Latgalē (25%) un Vidzemē (24%) dzīvojošie, kā arī tiem, kuri savā 

esošajā dzīves vietā dzīvo mazāk kā vienu gadu (26%). Sliktāk informēti ir iedzīvotāji, kuri nerunā 
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Neuzticas (n=309)

Uzticas (n=654)

APMIERINĀTĪBA AR VP DARBU
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INFORMĒTĪBA PAR VP DARBU

Neinformēts (n=558)
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GATAVĪBA LĪDZDARBOTIES

Nebūtu gatavs (n=449)

Būtu gatavs (n=529)

SASKARSME AR VP

Ir bijusi (n=610)

Nav bijusi (n=390)

Attieksme pret Valsts policiju un tās darbu - papildus griezumi I (%)

Manā dzīves vietā policija iesaista iedzīvotājus dažādu drošības problēmu risināšanā

Savā dzīves vietā es jūtos droši

Manā dzīves vietā policija risina arī mazus, sīkus likumpārkāpumus

Policija manā dzīves vietā ir viegli sasniedzama un pieejama

Manā dzīves vietā policija ir labi informēta par drošības problēmām, kas uztrauc vietējos iedzīvotājus

Manā dzīves vietā policija sekmīgi risina tās drošības problēmas, kas uztrauc vietējos iedzīvotājus

Bāze: visi respondenti un respondenti mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt attēlā
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valsts valodā (15%), studenti un skolēni (13%), Rīgā dzīvojošie (10%), kā arī tie, kuri savā dzīves 

vietā dzīvo 6-10 gadus (10%).

To, ka jūtas drošāk, ja ikdienā redz policiju veicam apgaitu, salīdzinoši biežāk apgalvojuši 25-34 

gadīgie (89%), augstāko izglītību ieguvušie (88%), mājsaimnieces (91%), rajonu centros dzīvojošie 

(92%). Salīdzinoši retāk šim apgalvojumam piekrituši vīrieši (80%), pamatizglītību ieguvušie (79%), 

bezdarbnieki (79%), studenti un skolnieki (76%), kā arī laukos dzīvojošie (77%).

To, ka labprātāk izvairās no vēršanās policijā, ja vien tas iespējams, salīdzinoši biežāk apgalvojuši, 

iedzīvotāji, kuri ikdienā nerunā valsts valodā (61%), pamatizglītību ieguvušie (63%), 

mājsaimnieces (68%), arī pašnodarbinātie (63%), Rīgā (61%) un Kurzemē (63%) dzīvojošie, kā arī 

tie, kuri savā dzīves vietā dzīvo 11-20 gadus (67%).

Par to, ka ikvienam iedzīvotājam būtu jāiesaistās savas apkaimes drošības problēmu risināšanā, 

izteikti retāk pārliecināti bijuši Rīgas iedzīvotāji (79%).

To, ka sabiedriskā kārtība dzīves vietā ir pilnībā nodrošināta, salīdzinoši biežāk apgalvojuši 18-24 

gadīgie (59%), latviešu valodā runājošie (56%), pamatizglītību ieguvušie (56%), mājsaimnieces 

(67%), studenti un skolnieki (65%), mazpilsētās (61%), rajonu centros (59%) un lielpilsētās (58%) 

dzīvojošie, Vidzemē dzīvojošie (58%), kā arī tie, kuri savā dzīves vietā dzīvo mazāk kā vienu gadu 

(59%). Izteikti retāk par to pārliecināti bijuši 35-44 gadīgie (42%), valsts valodā nerunājošie (44%), 

algotie darbinieki (46%), Rīgā dzīvojošie (45%), kā arī tie, kuri savā dzīves vietā dzīvo 6-10 gadus 

(45%).

Interesanti, ka personīgā saskarsme ar Valsts policiju praktiski nav ietekmējusi iedzīvotāju 

viedokļus par anketā iekļautajiem jautājumiem – ar Valsts policiju saskarsmē nonākušo viedoklis 

visbiežāk ir tāds pat kā ar policiju saskarsmē nenonākušo.
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Attieksme pret Valsts policiju un tās darbu - sociāldemogrāfisko grupu sadalījums II (%)

Ikdienā savā dzīves vietā es regulāri redzu policijas darbiniekus, kas pilda savus pienākumus

Esmu labi informēts/-a par to, ko ir darījusi mūsu iecirkņa policija pēdējā gada laikā, lai nodrošinātu kārtību un drošību manā dzīves vietā

Es jūtos drošāk, ja ikdienā redzu policiju veicam apgaitu (patrulēšanu) manā dzīves vietā

Ja vien tas ir iespējams, es izvairos vērsties policijā

Ikvienam iedzīvotājam ir pašam aktīvi jāiesaistās savas dzīves vietas drošības problēmu risināšanā

Sabiedriskā kārtība manā dzīves vietā ir pilnībā nodrošināta

Bāze: visi respondenti un respondenti mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt respondentu raksturojuma attēlā
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Attieksme pret Valsts policiju un tās darbu - papildus griezumi II (%)

Ikdienā savā dzīves vietā es regulāri redzu policijas darbiniekus, kas pilda savus pienākumus

Esmu labi informēts/-a par to, ko ir darījusi mūsu iecirkņa policija pēdējā gada laikā, lai nodrošinātu kārtību un drošību manā dzīves vietā

Es jūtos drošāk, ja ikdienā redzu policiju veicam apgaitu (patrulēšanu) manā dzīves vietā

Ja vien tas ir iespējams, es izvairos vērsties policijā

Ikvienam iedzīvotājam ir pašam aktīvi jāiesaistās savas dzīves vietas drošības problēmu risināšanā

Sabiedriskā kārtība manā dzīves vietā ir pilnībā nodrošināta

Bāze: visi respondenti un respondenti mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt attēlā
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1.6. INFORMĒTĪBA PAR VALSTS POLICIJAS DARBU

Kopumā mazliet vairāk kā puse – 56% - iedzīvotāju novērtē, ka nav informēti par Valsts policijas 

darbu – 43% uzskata, ka ir drīzāk neinformēti un 13%, ka pilnībā neinformēti. Salīdzinoši liela gan 

ir arī to iedzīvotāju daļa, kuri uzskata, ka ir informēti – 40% uzskata, ka ir drīzāk informēti, bet 3%, 

ka pilnībā informēti par Valsts policijas darbu.

Vidējais informētības par Valsts policijas darbu rādītājs ir 2,3 punkti četru punktu skalā (kur 1 

nozīmē ‘pilnībā neinformēts’, bet 4 – ‘pilnībā informēts’).

Sevi par labi informētiem salīdzinoši biežāk uzskatījuši 55-74 gadīgie (49% uzskata, ka ir drīzāk vai 

pilnībā informēti), latviešu valodā ikdienā runājošie (46%), pamatizglītību ieguvušie (48%), laukos 

dzīvojošie (50%), Zemgalē dzīvojošie (51%).

Savukārt par sliktāk informētiem sevi salīdzinoši biežāk vērtējuši 25-34 (64% uzskata, ka ir drīzāk 

vai pilnībā neinformēti) un 18-24 gadīgie (61%),  tie, kuri ikdienā nerunā valsts valodā (64%), 

pašnodarbinātie, paši sev darba devēji (52%) un bezdarbnieki (59%), Rīgā (63%), kā arī rajonu 

centros (58%) dzīvojošie, arī tie, kuri savā dzīves vietā dzīvo mazāk kā vienu gadu (68%) un tie, 

kuri 11-20 gadus (60%). Interesanti, ka tie, kuriem pašiem bijusi saskarsme ar Valsts policiju 

biežāk kā tie, kuri nav saskārušies personīgi ar Valsts policiju, sevi uzskata par neinformētiem 

(attiecīgi 57% un 52%).

Pilnībā 
neinformēts

13 Drīzāk 
neinformēts

43

Drīzāk 
informēts

40

Pilnībā 
informēts

3

Grūti pateikt
2

Informētība par Valsts policijas darbu (%)

Bāze: visi respondenti, n=1000

Vidējais rādītājs -
2,3 punkti četru 

punktu skalā
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Bāze: visi respondenti un respondenti mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt respondentu raksturojuma attēlā
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1.7. GATAVĪBA LĪDZDARBOTIES SABIEDRISKĀS KĀRTĪBAS UN 

DROŠĪBAS NODROŠINĀŠANĀ

Visai augsti ir iedzīvotāju gatavības līdzdarboties sabiedriskās kārtības un drošības nodrošināšanā 

rādītāji – kopumā 52% iedzīvotāju izsaka gatavību iesaistīties (37% būtu drīzāk gatavi, bet 15% -

noteikti gatavi). 26% novērtējuši, ka drīzāk nebūtu gatavi un tikai 19% apgalvojuši, ka noteikti 

nebūtu gatavi iesaistīties.

Vidējais iedzīvotāju gatavības līdzdarboties sabiedriskās kārtības un drošības nodrošināšanā 

rādītājs ir 2,5 punkti četru punktu skalā (kur 1 nozīmē ‘noteikti nebūtu gatavs’, bet 4 - ‘noteikti būtu 

gatavs’).

Gatavību līdzdarboties sabiedriskās kārtības un drošības nodrošināšanā salīdzinoši biežāk 

izteikuši 18-24 gadīgie (67%), arī 25-34 un 45-54 gadīgie (attiecīgi – 65% un 63%), vīrieši (60%), 

latviešu valodā runājošie (57%), pamatizglītību ieguvušie (60%), paši sev darba devēji, 

pašnodarbinātie (65%), studenti un skolnieki (63%), lielpilsētās (60%) un rajonu centros dzīvojošie 

(58%), Kurzemē (62%), Pierīgā (61%) un Vidzemē (60%) dzīvojošie, kā arī tie, kuri savā dzīves 

vietā dzīvo mazāk kā vienu (75%) vai 11-20 gadus (59%). Tāpat novērojams, ka biežāk 

līdzdarboties būtu gatavi tie, kuri sevi uzskata par labi informētiem par Valsts policijas darbu (57%), 

kā arī tie, kuriem ir bijusi saskarsme ar Valsts policiju (59%).

Savukārt nebūtu gatavi piedalīties 55-74 gadīgie (62% nebūtu gatavi), sievietes (52%), tie, kuri 

ikdienā nerunā valsts valodā (52%), Rīgā un Latgalē dzīvojošie (attiecīgi – 54% un 51%), kā arī tie, 

kuri savā dzīves vietā dzīvo vairāk kā 20 gadus (50%), un tie, kuriem nav bijusi personīga 

saskarsme ar Valsts policiju (53%).

Noteikti 
nebūtu gatavs

19 Drīzāk nebūtu 
gatavs

26

Drīzāk būtu 
gatavs

37

Noteikti būtu 
gatavs

15

Grūti pateikt
2

Gatavība līdzdarboties sabiedriskās kārtības un 
drošības nodrošināšanā (%)

Bāze: visi respondenti, n=1000

Vidējais rādītājs -
2,5 punkti četru 

punktu skalā
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1.8. SASKARSME AR VALSTS POLICIJU PĒDĒJO DIVU GADU LAIKĀ

Pēdējo divu gadu laikā ar Valsts policiju personīga saskarsme bijusi 60% iedzīvotāju. Tik augsts 

rādītājs identificēts pamatā saskarsmes ar Ceļu policiju dēļ.

Kā jau minēts, visbiežāk – 46% gadījumu - iedzīvotāju saskārušies ar Ceļu policiju. Dažādi citi 

saskarsmes ar policiju veidi ir ievērojami mazāk izplatīti: 17% ir saskārušies ar policijas iecirkņiem, 

12% ir bijusi saskarsme ar patruļpoliciju, bet 11% - ar policijas dežūrdaļām. 5% minējuši dažādus 

citus saskarsmes veidus – personīgas pazīšanās, policijas pārbaudes, ūdens policija u.c.

Ir saskārušies
60

Nav 
saskārušies

40

Saskarsme ar Valsts policiju pēdējo divu gadu laikā 
(%)

Bāze: visi respondenti, n=1000
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Ar Ceļu policiju salīdzinoši biežāk saskārušies 25-34 gadīgie (64%), arī 35-44 gadīgie (58%), 

vīrieši (62%), augstāko izglītību ieguvušie (58%), paši sev darba devēji, pašnodarbinātie (69%), 

algotie darbinieki (52%), Rīgā dzīvojošie (52%). Savukārt izteikti retāk ar Ceļu policiju saskarsmē 

pēdējo divu gadu laikā nonākuši 55-74 gadīgie (28%), sievietes (32%), pamatizglītību ieguvušie 

(17%), Latgalē dzīvojošie (28%).

Saskarsmē ar policijas iecirkņiem pēdējo divu gadu laikā salīdzinoši biežāk nonākuši 35-44 gadīgie 

(24%), arī 18-24 gadīgie (21%), rajonu centros dzīvojošie (22%), Vidzemē dzīvojošie (21%), 

savukārt retāk – Rīgā (16%) un mazpilsētās (13%) dzīvojošie.

Ar patruļpoliciju salīdzinoši biežāk saskārušies 18-24 un 25-34 gadīgie (abās mērķa grupās 20%), 

rajonu centros (17%), Rīgā (16%), kā arī Vidzemē (16%) dzīvojošie, bet izteikti retāk – laukos 

(7%), Kurzemē un Latgalē dzīvojošie (abās mērķa grupās 6%).

Ar policijas dežūrdaļām salīdzinoši biežāk saskarsmē nonākuši iedzīvotāji rajonu centros (17%), kā 

arī Latgalē dzīvojošie (15%).

Kopumā 40% Latvijas iedzīvotāju pēdējo divu gadu laikā nekādā veidā nav nonākuši saskarsmē ar 

Valsts policiju. Visbiežāk tie ir 55-74 gadīgie (58%), sievietes (50%), pamatizglītību ieguvušie 

(55%), pensionāri (63%), mājsaimnieces (52%), laukos dzīvojošie (48%), Latgalē (51%) un 

Kurzemē (48%) dzīvojošie.
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VISI (n=1000)

DZĪVO KONKRĒTAJĀ DZĪVES VIETĀ

Mazāk kā 1 gadu (n=25)

1-5 gadus (n=143)

6-10 gadus (n=135)

11-20 gadus (n=159)

Vairāk kā 20 gadus (n=528)

UZTICĒŠANĀS VP

Neuzticas (n=309)

Uzticas (n=654)

APMIERINĀTĪBA AR VP DARBU

Neapmierināts (n=304)

Apmierināts (n=622)

INFORMĒTĪBA PAR VP DARBU

Neinformēts (n=558)

Informēts (n=423)

GATAVĪBA LĪDZDARBOTIES

Nebūtu gatavs (n=449)

Būtu gatavs (n=529)

Saskarsmes ar Valsts policiju veidi pēdējo divu gadu laikā - papildus griezumi (%)

Ceļu policija Policijas iecirkņi Patruļpolicija (policija uz ielas) Policijas dežūrdaļas Citā veidā Nav saskārušies

Bāze: visi respondenti un respondenti mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt attēlā
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1.9. INFORMĒTĪBA PAR IESPĒJĀM IESNIEGT SŪDZĪBAS PAR VALSTS 

POLICIJAS DARBU

Par iespējām iesniegt sūdzības par Valsts policijas darbu kopumā ir informēti 46% Latvijas 

iedzīvotāju, kamēr 52% apgalvo, ka nav informēti.

Salīdzinoši biežāk par šādu iespēju ir informēti 18-24 gadīgie (51%), vīrieši (53%), latviešu valodā 

ikdienā runājošie (51%), studenti un skolnieki (55%), pašnodarbinātie un paši sev darba devēji 

(51%), Zemgalē dzīvojošie (56%), kā arī tie, kuriem pašiem ir bijusi personīga saskarsme ar Valsts 

policiju pēdējo divu gadu laikā (49%).

Savukārt salīdzinoši sliktāk par iespējām iesniegt sūdzības informēti ir 25-34 gadīgie (55%),

sievietes (58%), tie, kuri ikdienā nerunā valsts valodā (59%), rajonu centros (58%), Rīgā (56%), 

Kurzemē (55%) dzīvojošie.

Jā
46

Nē
52

Grūti pateikt
2

Informētība par iespējām iesniegt sūdzības par 
Valsts policijas darbu (%)

Bāze: visi respondenti, n=1000
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DZIMUMS

Vīrietis

Sieviete

VALODA

Latviešu

Cita

IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība/ nepabeigta pamatizglītība

Vidējā, vidējā speciālā, arodizglītība

Augstākā

NODARBOŠANĀS

Pats sev darba devējs, pašnodarbināts

Algots darbinieks

Bezdarbnieks, gadījuma darbu strādnieks

Bērna kopšanas atvaļinājumā, mājsaimniece

Mācos, studēju

Pensionārs

DZĪVESVIETA

Rīgā

Lielpilsētās

Rajona centrā

Citā pilsētā

Nelielā ciematā, ciemā, laukos

REĢIONS

Rīga

Pierīga

Vidzeme

Kurzeme

Zemgale

Latgale

Informētība par iespējām iesniegt sūdzības par Valsts policijas darbu -
sociāldemogrāfisko grupu sadalījums (%)

Jā Nē Grūti pateikt

Bāze: visi respondenti un respondenti mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt respondentu raksturojuma attēlā
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Neuzticas (n=309)

Uzticas (n=654)

APMIERINĀTĪBA AR VP DARBU

Neapmierināts (n=304)

Apmierināts (n=622)

INFORMĒTĪBA PAR VP DARBU

Neinformēts (n=558)
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SASKARSME AR VP

Ir bijusi (n=610)

Nav bijusi (n=390)

Informētība par iespējām iesniegt sūdzības par Valsts policijas darbu - papildus 
griezumi (%)

Jā Nē Grūti pateikt/ NA

Bāze: visi respondenti un respondenti mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt attēlā
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2. TALSU, DUNDAGAS UN ROJAS NOVADU 

IEDZĪVOTĀJU APTAUJAS REZULTĀTI

2.1. PĒTĪJUMA METODOLOĢIJA

Pētījuma mērķis: Iegūt datus par Talsu, Dundagas un Rojas novadu iedzīvotāju
attieksmi pret Valsts policiju un vērtējumus par Valsts policijas darbu

Pētījuma uzdevumi: 1) Analizēt Talsu, Dundagas un Rojas novadu iedzīvotāju 
uzticēšanās Valsts policijai rādītājus

2) Identificēt galvenos iemeslus, kādēļ Talsu, Dundagas un Rojas 
novadu iedzīvotāji uzticas un kādēļ neuzticas Valsts policijai

3) Analizēt Talsu, Dundagas un Rojas novadu iedzīvotāju 
apmierinātības ar Valsts policijas darbu rādītājus

4) Izvērtēt Talsu, Dundagas un Rojas novadu iedzīvotāju attieksmi 
pret Valsts policiju dažādos aspektos (uzskati par Valsts policijas 
darba sekmīgumu, par drošības sajūtu savā dzīves vietā, par 
policijas sasniedzamību u.c.)

5) Analizēt Talsu, Dundagas un Rojas novadu iedzīvotāju 
informētības par Valsts policijas darbu rādītājus

6) Iegūt datus par Talsu, Dundagas un Rojas novadu iedzīvotāju 
gatavību pašiem līdzdarboties sabiedriskās kārtības nodrošināšanā 
savā dzīves vietā

7) Iegūt datus par Talsu, Dundagas un Rojas novadu iedzīvotāju 
personīgās saskarsmes ar Valsts policiju pieredzi

8) Analizēt Talsu, Dundagas un Rojas novadu iedzīvotāju 
informētības par iespējām iesniegt sūdzības par policijas darbu 
rādītājus 

Pētījuma realizācijas laiks: 2009.gada 20.novembris – 14.decembris

Pētījuma mērķa grupa: Talsu, Dundagas un Rojas novadu iedzīvotāji vecumā no 16 līdz 74 
gadiem

Respondentu raksturojumu skatīt nākamajā lapaspusē

Sasniegtais izlases 
apjoms:

Kopā 1006 respondenti

Rezultātu precizitāte: Statistisko mērījumu kļūda pie 1006 respondentu izlases sastāda +/-
3,1%

Skatīt rezultātu precizitātes aprakstu pielikumā

Izlases veidošanas 
princips:

Nejauša reprezentatīva izlase attiecībā pret Talsu, Dundagas un 
Rojas novadu iedzīvotāju ģenerālkopu

Aptaujas metode: Tiešās intervijas (face to face) respondentu dzīves vietās

Pētījuma darba grupa: Gints Klāsons – pētījuma metodoloģijas izstrāde, anketas izstrāde, 
pētījuma datu apstrāde un analīze, gala ziņojuma sagatavošana
Guna Spurava - pētījuma lauka darba organizācija un vadība
Pētījuma metodoloģija un anketas jautājumi izstrādāti sadarbībā ar 
Talsu pilotprojekta darba grupu
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DZIMUMS

Vīrietis (n=484)

Sieviete (n=522)

VALODA

Latviešu (n=970)

Cita (n=36)

IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība/ nepabeigta pamatizglītība (n=210)

Vidējā, vidējā speciālā, arodizglītība (n=615)

Augstākā (n=181)

NODARBOŠANĀS

Pats sev darba devējs, pašnodarbināts, uzņēmējs (n=68)

Algots darbinieks (n=395)

Bezdarbnieks, gadījuma darbu strādnieks (n=125)

Bērna kopšanas atvaļinājumā, mājsaimniece (n=63)

Mācās, studē (n=83)

Pensionārs (n=272)

APDZĪVOTA VIETA

Talsi (n=284)

Talsu novads (izņemot Talsu pilsētu) (n=471)

Rojas novads (Rojas pagasts) (n=91)

Rojas novads (Mērsraga pagasts) (n=50)

Dundagas novads (Dundagas pagasts) (n=80)

Dundagas novads (Kolkas pagasts) (n=30)

NOVADS

Talsi (n=284)

Talsu novads (izņemot Talsu pilsētu) (n=471)

Rojas novads (n=141)

Dundagas novads (n=110)

DZĪVO KONKRĒTAJĀ DZĪVES VIETĀ

Mazāk kā 1 gadu (n=35)

1-5 gadus (n=107)

6-10 gadus (n=115)

11-20 gadus (n=232)

Vairāk kā 20 gadus (n=515)

Aptaujāto respondentu raksturojums (%)

Bāze: visi respondenti, n=1006
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2.2. KOPSAVILKUMS

Uzticēšanās Valsts policijai

 Vairākums Talsu, Dundagas un Rojas novadu iedzīvotāju uzticas Valsts policijai – 54% 

novērtē, ka drīzāk uzticas un 14%, ka pilnībā uzticas. 26% snieguši pretēju vērtējumu – 20% 

apgalvo, ka drīzāk neuzticas, 6%, ka nemaz neuzticas Valsts policijai.

 Salīdzinot novadu iedzīvotāju viedokli ar Latvijas iedzīvotāju aptaujā iegūto, redzams, ka 

Talsu, Dundagas un Rojas novada iedzīvotāji nedaudz biežāk kā valsts iedzīvotāji kopumā 

izsaka uzticēšanos Valsts policijai.

 Uz jautājumu, kādēļ respondenti neuzticas Valsts policijai, visbiežāk – 21% gadījumu – tiek 

norādīts, ka policisti slikti strādā, nav redzami ikdienā, nedara neko. Retāk – 14% gadījumu –

minēta personīga negatīva pieredze saskarsmē ar Valsts policiju, bet 13% norāda uz 

korupciju, kukuļņemšanu Valsts policijā.

 24% no tiem, kuri uzticas Valsts policijai kā iemeslu tam minēja faktu, ka policija strādā, veic 

savus pienākumus un nodrošina kārtību. 16% norāda, ka policija rada drošības sajūtu, aizstāv 

un palīdz iedzīvotājiem. 12% uzskata, ka nav iemesla neuzticēties, jo viņiem nav bijusi 

personīga negatīva pieredze.

Apmierinātība ar Valsts policijas darbu

 Vairākums novadu iedzīvotāju ir apmierināti ar Valsts policijas darbu – 54% novērtē, ka ir 

drīzāk apmierināti, bet 14%, ka pilnībā apmierināti.

Apmierinātība ar Ceļu policijas darbu

 Apmierinātība ar Ceļu policijas darbu ir nedaudz zemāka kā ar Valsts policijas darbu –

kopumā 65% novadu iedzīvotāju novērtē, ka ir apmierināti ar Ceļu policijas darbu (ar Valsts 

policijas darbu apmierināti ir 68%). Tai pat laikā ar Ceļu policijas darbu neapmierināto 

īpatsvars ir nedaudz zemāks kā ar Valsts policijas darbu neapmierināto (attiecīgi 19% un 

23%).

Attieksme pret Valsts policiju un tās darbu

 90% Talsu, Dundagas un Rojas novadu iedzīvotāju piekrīt, ka ikvienam iedzīvotājam ir pašam 

aktīvi jāiesaistās savas dzīves vietas drošības problēmu risināšanā. 

 79% piekrīt, ka jūtas drošāk, ja ikdienā redz policiju veicam apgaitu savā dzīves vietā.

 Kopumā 75% novadu iedzīvotāju apgalvo, ka jūtas droši savā dzīves vietā un 64% piekrīt, ka 

policija ir viegli sasniedzama un pieejama. Tai pat laikā 59% piekrīt, ka, ja vien tas ir 

iespējams, izvairās vērsties policijā. Novadu iedzīvotāji izteikti biežāk kā Latvijas iedzīvotāji 

kopumā piekrituši, ka savā dzīves vietā jūtas droši (attiecīgi 75% un 63%).
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 Lai gan kopumā 56% uzskata, ka sabiedriskā kārtība to dzīves vietā ir pilnībā nodrošināta, 

salīdzinoši liels – 39% - ir arī to īpatsvars, kuri uzskata, ka sabiedriskā kārtība nav pilnībā 

nodrošināta.

 Vairāk kā puse – 56% - novadu iedzīvotāji ir pārliecināti, ka policija risina arī mazus un sīkus 

likumpārkāpumus, lai gan jāpiebilst, ka 31% ir pretējās domās.

 Tikai 50% novadu iedzīvotāju uzskata, ka policija ir labi informēta par tām drošības 

problēmām, kuras uztrauc vietējos iedzīvotājus, un vēl nedaudz mazāks ir to īpatsvars (47%), 

kuri piekrīt, ka policija arī risina šīs problēmas. Novadu iedzīvotāji izteikti biežāk kā Latvijas 

iedzīvotāji kopumā piekrituši apgalvojumam, ka viņu dzīves vietā policija ir labi informēta par 

drošības problēmām, kas uztrauc iedzīvotājus (attiecīgi 50% un 41%)

 Vairāk kā puse novadu iedzīvotāju – 54% - nepiekrīt, ka savā dzīves vietā regulāri redzētu 

policijas darbiniekus, kas pilda savus pienākumus (43% piekrituši šim apgalvojumam).

 Vairākums - 60% - uzskata, ka nav labi informēti par to, ko ir darījusi iecirkņa policija pēdējā 

gada laikā, lai nodrošinātu kārtību un drošību un tikai 32% uzskata, ka ir labi informēti. Tai pat 

laikā - novadu iedzīvotāji izteikti biežāk kā Latvijas iedzīvotāji kopumā uzskatījuši, ka ir labi 

informēti par to, ko ir darījusi iecirkņa policija pēdējā gada laikā, lai nodrošinātu kārtību un 

drošību apkaimē (attiecīgi 32% un 19%).

 Tikai 25% aptaujāto apgalvo, ka policija viņu dzīves vietā iesaista iedzīvotājus dažādu 

drošības problēmu risināšanā.

Informētība par Valsts policijas darbu

 Informētība par Valsts policijas darbu Talsu, Dundagas un Rojas novadu iedzīvotāju vidū ir ne 

visai augsta – 40% novada iedzīvotāju novērtē, ka ir neinformēti un 57%, ka informēti par 

Valsts policijas darbu.

 Salīdzinot ar Latvijas iedzīvotājiem kopumā, novadu iedzīvotāji tomēr sevi uzskata par 

salīdzinoši vairāk informētiem – ja Latvijā kopumā 43% uzskata, ka ir drīzāk vai pilnībā 

informēti par Valsts policijas darbu, tad novados šādu iedzīvotāju ir 57%.

 Aptaujas anketā tika iekļauts jautājums par to, kāda veida informāciju par Valsts policijas 

darbu iedzīvotāji vēlētos saņemt. Kopumā 24% Talsu, Dundagas un Rojas novadu iedzīvotāju 

atbildējuši, ka nevēlas saņemt nekāda veida informāciju (šeit pieskaitīti arī tie respondenti, kuri 

norādīja, ka esošā informācija ir pietiekami).

 Salīdzinoši visbiežāk – 17% gadījumu – iedzīvotāji norādījuši, ka vēlētos saņemt informāciju 

par policijas paveikto, par to, ko policija dara un kā strādā. Pārējās atbildes minētas ievērojami 

retāk (ne biežāk kā 5% gadījumu). 
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 69% norādījuši, ka vislabprātāk informāciju saņemtu televīzijā. Populāri informācijas kanāli ir 

arī laikraksti un internets, kur attiecīgi 53% un 31% iedzīvotāju vēlētos saņemt informāciju. 1/4 

novadu iedzīvotāju par Valsts policijas darbu vislabprātāk uzzinātu radio, bet 18% -

informatīvajos bukletos vai cita veida materiālos.

Gatavība līdzdarboties sabiedriskās kārtības un drošības nodrošināšanā

 Talsu, Dundagas un Rojas iedzīvotāju gatavība līdzdarboties sabiedriskās kārtības un 

drošības nodrošināšanā ir viduvēja – 19% apgalvo, ka noteikti būtu gatavi, 35%, ka drīzāk 

būtu gatavi, savukārt 27% novērtējuši, ka drīzāk nebūtu gatavi, bet 16%, ka noteikti nebūtu 

gatavi līdzdarboties.

 Tiem respondentiem, kuri novērtēja, ka nebūtu gatavi līdzdarboties sabiedriskās drošības un 

kārtības nodrošināšanā, tika lūgts nosaukt galvenos iemeslus. 30% gadījumu kā iemesls 

minēts vecums, 16% norāda uz aizņemtību, noslogotību, bet 9% - uz bailēm.

 63% respondentu norādījuši, ka labprāt pieskatītu kaimiņa īpašumu viņa prombūtnes laikā. 

Aptuveni 1/2 novadu iedzīvotāju labprāt piedalītos talkās, sakopjot apkārtni, lai padarītu to 

drošāku, kā arī ziņotu policijai par svešām, nepiederošām personām un transporta līdzekļiem 

savā dzīves vietā. 33% izsaka gatavību sniegt informāciju policijai pa anonīmo tālruni. 1/4 

iedzīvotāju labprāt piedalītos diskusijās ar policijas darbiniekiem par aktuālām drošības 

problēmām. Un tikai 15% būtu gatavi veikt brīvprātīgā patruļas darbu.

 Kopumā novērojams, ka iedzīvotāji labprātāk veiktu tādas aktivitātes, kas neprasa pastāvīgu 

piedalīšanos, kā arī tās, kuras neprasa tiešu kontaktēšanos ar policijas darbiniekiem vai 

policijas darbinieku funkciju uzņemšanos. Interesanti, ka pat informāciju sniegt pa anonīmo 

tālruni būtu gatavi tikai 33% aptaujāto.

Saskarsme ar Valsts policiju pēdējo divu gadu laikā

 Kopumā 53% Talsu, Dundagas un Rojas novadu iedzīvotāju pēdējo divu gadu laikā ir 

saskārušies ar Valsts policiju.

 Salīdzinot novadu datus ar Latvijas iedzīvotāju kopējiem datiem, redzams, ka Talsu, 

Dundagas un Rojas novados iedzīvotāji mazāk saskārušies ar Valsts policiju – ja Latvijā 

kopumā šādu iedzīvotāju ir 60%, tad novados 53%.

 Visbiežāk – 35% gadījumu – novadu iedzīvotāji saskārušies ar Ceļu policiju. 16% pēdējo divu 

gadu laikā saskārušies ar policijas iecirkņiem, bet 10% ar policijas dežūrdaļām. 6% iedzīvotāju 

saskārušies ar patruļpoliciju.
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Iecirkņa inspektora atpazīstamība

 Tikai 46% Talsu, Dundagas un Rojas novadu iedzīvotāju labi pazīst sava iecirkņa inspektoru –

zina gan pēc vārda, gan izskata. 11% zina tikai vārdu, bet nepazīst personīgi un nezina, kā 

izskatās. 41% zina, ka tāds ir, bet nezina ne pēc vārda, ne izskata.

Informētība par iespējām iesniegt sūdzības par Valsts policijas darbu

 Par iespējām iesniegt sūdzības par policijas darbu ir informēti 49% Talsu, Dundagas un Rojas 

novadu iedzīvotāji.

Būtiskākās sabiedriskās kārtības un drošības problēmas dzīves vietā

 Salīdzinoši visbiežāk – 18% gadījumu – tika minētas dažādas jauniešu izraisītas problēmas. 

11% kā būtiskāko minējuši ceļu satiksmes noteikumu neievērošanu. 9% norāda uz alkoholiķu 

klātbūtni apkaimē, kā arī nepietiekamo apgaismojumu ielās, pagalmos, trepju telpās un 

zādzībām.
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2.3. UZTICĒŠANĀS VALSTS POLICIJAI

Vairākums Talsu, Dundagas un Rojas novadu iedzīvotāju uzticas Valsts policijai – 54% novērtē, ka 

drīzāk uzticas un 14%, ka pilnībā uzticas. 26% snieguši pretēju vērtējumu – 20% apgalvo, ka 

drīzāk neuzticas, 6%, ka nemaz neuzticas Valsts policijai.

Vidējais uzticēšanās Valsts policijai rādītājs ir 2,8 punkti četru punktu skalā (kur 1 nozīmē ‘nemaz 

neuzticas’, bet 4 – ‘pilnībā uzticas’).

Salīdzinot novadu iedzīvotāju viedokli ar Latvijas iedzīvotāju aptaujā iegūto, redzams, ka Talsu, 

Dundagas un Rojas novada iedzīvotāji nedaudz biežāk kā valsts iedzīvotāji kopumā izsaka 

uzticēšanos Valsts policijai. Ja Latvijas iedzīvotāju vidū kopumā 65% izteica uzticēšanos Valsts

policijai, tad novadu iedzīvotāju vidū šādu iedzīvotāju īpatsvars ir nedaudz lielāks – 68%. Savukārt 

neuzticēšanos Valsts policijai izteikušo īpatsvars Latvijā kopumā ir 31%, bet novados – 26%.
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Analizējot datus sociāli demogrāfiskos griezumos, novērojams, ka Valsts policijai uzticēšanos 

salīdzinoši biežāk izsaka:

 55-74 gadīgie (71% uzticas);

 studenti un skolēni (81%), kā arī pensionāri (74%);

 tie, kuri konkrētajā dzīves vietā dzīvo 6-10 gadus (79%);

 tie, kuri ir apmierināti ar Valsts policijas darbu (85%);

 tie, kuri uzskata, ka ir labi informēti par Valsts policijas darbu (76%).

Savukārt neuzticēšanos salīdzinoši biežāk izsaka:

 45-54 gadīgie (37% neuzticas);

 pašnodarbinātie un paši sev darba devēji, uzņēmēji (38%);

 Mērsraga (46%) un Kolkas (36%) pagastu iedzīvotāji;

 Rojas novadā dzīvojošie (31%);

 tie, kuri konkrētajā dzīves vietā dzīvo 1-5 gadus (37%);

 tie, kuri ir neapmierināti ar Valsts policijas darbu (73%);

 tie, kuri apgalvo, ka ir slikti informēti par Valsts policijas darbu (35%);

 tie, kuriem ir bijusi saskarsme ar Valsts policiju pēdējo divu gadu laikā (31%).
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Uz jautājumu, kādēļ respondenti neuzticas Valsts policijai, visbiežāk – 21% gadījumu – tiek 

norādīts, ka policisti slikti strādā, nav redzami ikdienā, nedara neko. Retāk – 14% gadījumu –

minēta personīga negatīva pieredze saskarsmē ar Valsts policiju, bet 13% norāda uz korupciju, 

kukuļņemšanu Valsts policijā.
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24% no tiem, kuri uzticas Valsts policijai kā iemeslu tam minēja faktu, ka policija strādā, veic savus 

pienākumus un nodrošina kārtību. 16% norāda, ka policija rada drošības sajūtu, aizstāv un palīdz 

iedzīvotājiem. 12% uzskata, ka nav iemesla neuzticēties, jo viņiem nav bijusi personīga negatīva 

pieredze. Savukārt 1/10 uzskata, ka kādam ir jāuzticas un policija ir tā institūcija, kurai būtu 

jāuzticas. Minēti arī dažādi citi pamatojumi, kādēļ iedzīvotāji uzticas Valsts policijai, bet to kopējā 

izplatība ir neliela.
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2.4. APMIERINĀTĪBA AR VALSTS POLICIJAS DARBU

Vairākums novadu iedzīvotāju ir apmierināti ar Valsts policijas darbu – 54% novērtē, ka ir drīzāk 

apmierināti, bet 14%, ka pilnībā apmierināti. Vidējais apmierinātības ar Valsts policijas darbu 

rādītājs ir 2,9 punkti četru punktu skalā (kur 1 nozīmē ‘pilnībā neapmierināts’, bet 4 – ‘pilnībā 

apmierināts’).

Kopumā Talsu, Dundagas un Rojas novadu iedzīvotāju apmierinātība ar Valsts policijas darbu ir 

līdzīga kā Latvijas iedzīvotāju mērķa grupā novērotā. Nedaudz lielāks kā Latvijā kopumā novados 

ir pilnībā apmierināto īpatsvars (attiecīgi 10% un 14%).
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Analizējot apmierinātības rādītājus sociāli demogrāfisko grupu griezumos, novērojams, ka 

salīdzinoši biežāk ar policijas darbu apmierināti bijuši:

 25-34 (68% apmierināti) un 55-74 (74%) gadīgie;

 pamatizglītību ieguvušie (76%);

 studenti un skolnieki (73%), kā arī pensionāri (74%);

 Dundagas pagasta iedzīvotāji (78%);

 tie, kuri konkrētajā dzīves vietā dzīvo 6-10 gadus (76%);

 tie, kuri pauž uzticēšanos Valsts policijai (86%);

 tie, kuri uzskata sevi par informētiem par Valsts policijas darbu (76%).

Savukārt ar Valsts policijas darbu neapmierināti salīdzinoši biežāk bijuši:

 35-44 (27% neapmierināti) un 45-54 (31%) gadīgie;

 pašnodarbinātie, uzņēmēji un tie, kuri ir paši sev darba devēji (35%), kā arī bezdarbnieki 

(28%) un mājsaimnieces (30%);

 Mērsraga (34%) un Kolkas (33%) pagastu iedzīvotāji;

 tie, kuri konkrētajā dzīves vietā dzīvo 1-5 gadus (31%);

 tie, kuri neuzticas Valsts policijai (65%);

 tie, kuri uzskata, ka ir slikti informēti par Valsts policijas darbu (30%);

 tie, kuriem ir bijusi saskarsme ar Valsts policiju pēdējo divu gadu laikā (27%).
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2.5. APMIERINĀTĪBA AR CEĻU POLICIJAS DARBU

Apmierinātība ar Ceļu policijas darbu ir nedaudz zemāka kā ar Valsts policijas darbu – kopumā 

65% novadu iedzīvotāju novērtē, ka ir apmierināti ar Ceļu policijas darbu (ar Valsts policijas darbu 

apmierināti ir 68%). Tai pat laikā ar Ceļu policijas darbu neapmierināto īpatsvars ir nedaudz 

zemāks kā ar Valsts policijas darbu neapmierināto (attiecīgi 19% un 23%).

Ar Ceļu policijas darbu apmierināti salīdzinoši biežāk bijuši:

 35-44 (75% apmierināti) un 25-34 (71%) gadīgie;

 vīrieši (70%);

 studenti un skolnieki (75%) un bezdarbnieki (73%);

 Rojas pagasta iedzīvotāji (74%);

 tie, kuri savā esošajā dzīves vietā dzīvo mazāk kā vienu gadu (74%);

 tie, kuri uzticas Valsts policijai (71%);

 tie, kuri ir apmierināti ar Valsts policijas darbu (73%).

Savukārt neapmierinātību ar Ceļu policijas darbu salīdzinoši biežāk pauduši:

 45-54 gadīgie (26% neapmierināti);

 tie, kuri ikdienā nerunā valsts valodā (33%);

 uzņēmēji, paši sev darba devēji, pašnodarbinātie (31%), kā arī mājsaimnieces (29%);

 Mērsraga pagasta iedzīvotāji (28%);

 Tie, kuri neuzticas Valsts policijai (34%);

 Tie, kuri ir neapmierināti ar Valsts policijas darbu (37%).
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2.6. ATTIEKSME PRET VALSTS POLICIJU UN TĀS DARBU

Aptaujas anketā tika iekļauti 12 apgalvojumi par Valsts policiju un tās darbu – iedzīvotāju 

novērtējumi, cik lielā mērā izteicieniem piekrīt, ļauj padziļināti vērtēt policijas darbu gan Latvijā 

kopumā, gan arī dažādās konkrētās mērķa grupās.

Absolūtais vairākums – 90% - Talsu, Dundagas un Rojas novadu iedzīvotāju piekrīt, ka ikvienam 

iedzīvotājam ir pašam aktīvi jāiesaistās savas dzīves vietas drošības problēmu risināšanā. Tāpat 

vairākums (79%) piekrīt, ka jūtas drošāk, ja ikdienā redz policiju veicam apgaitu savā dzīves vietā.

Kopumā 75% novadu iedzīvotāju apgalvo, ka jūtas droši savā dzīves vietā un 64% piekrīt, ka 

policija ir viegli sasniedzama un pieejama. Tai pat laikā 59% piekrīt, ka, ja vien tas ir iespējams, 

izvairās vērsties policijā.

Lai gan kopumā 56% uzskata, ka sabiedriskā kārtība to dzīves vietā ir pilnībā nodrošināta, 

salīdzinoši liels – 39% - ir arī to īpatsvars, kuri uzskata, ka sabiedriskā kārtība nav pilnībā 

nodrošināta.

Vairāk kā puse – 56% - novadu iedzīvotāji ir pārliecināti, ka policija risina arī mazus un sīkus 

likumpārkāpumus, lai gan jāpiebilst, ka 31% ir pretējās domās.

Tikai 50% novadu iedzīvotāju uzskata, ka policija ir labi informēta par tām drošības problēmām, 

kuras uztrauc vietējos iedzīvotājus, un vēl nedaudz mazāks ir to īpatsvars (47%), kuri piekrīt, ka 

policija arī risina šīs problēmas.

Vairāk kā puse novadu iedzīvotāju – 54% - nepiekrīt, ka savā dzīves vietā regulāri redzētu policijas 

darbiniekus, kas pilda savus pienākumus (43% piekrituši šim apgalvojumam).

Vairākums - 60% - uzskata, ka nav labi informēti par to, ko ir darījusi iecirkņa policija pēdējā gada 

laikā, lai nodrošinātu kārtību un drošību un tikai 32% uzskata, ka ir labi informēti.

Tikai 25% aptaujāto apgalvo, ka policija viņu dzīves vietā iesaista iedzīvotājus dažādu drošības 

problēmu risināšanā.
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Ja salīdzina Talsu, Dundagas un Rojas iedzīvotāju viedokļus ar Latvijas iedzīvotāju viedokļiem, 

redzams, ka abās mērķa grupās apgalvojumu vērtējumi ir visai līdzīgi. Novērojamas vien dažas 

atšķirības:

 novadu iedzīvotāji nedaudz retāk kā Latvijas iedzīvotāji kopumā piekrituši apgalvojumam, 

ka jūtas drošāk, ja ikdienā redz policiju veicam apgaitu (attiecīgi 79% un 84%);

 novadu iedzīvotāji izteikti biežāk kā Latvijas iedzīvotāji kopumā piekrituši, ka savā dzīves 

vietā jūtas droši (attiecīgi 75% un 63%);

 novadu iedzīvotāji nedaudz biežāk kā Latvijas iedzīvotāji kopumā piekrituši apgalvojumam, 

ka sabiedriskā kārtība viņu dzīves vietā ir pilnībā nodrošināta (attiecīgi 57% un 52%);

 novadu iedzīvotāji izteikti biežāk kā Latvijas iedzīvotāji kopumā piekrituši apgalvojumam, ka 

viņu dzīves vietā policija ir labi informēta par drošības problēmām, kas uztrauc iedzīvotājus 

(attiecīgi 50% un 41%);

 novadu iedzīvotāji izteikti biežāk kā Latvijas iedzīvotāji kopumā uzskatījuši, ka ir labi 

informēti par to, ko ir darījusi iecirkņa policija pēdējā gada laikā, lai nodrošinātu kārtību un 

drošību apkaimē (attiecīgi 32% un 19%).
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To, ka dzīves vietā policija iesaista iedzīvotājus dažādu drošības problēmu risināšanā salīdzinoši 

biežāk apgalvojuši 55-74 gadīgie (31%), tie, kuri ikdienā nerunā valsts valodā (33%), 

pamatizglītību ieguvušie (32%), pensionāri (33%), Talsu novada iedzīvotāji (31%).

Savā dzīves vietā droši salīdzinoši biežāk jūtas pašnodarbinātie, uzņēmēji, paši sev darba devēji 

(79%), mājsaimnieces (79%), studenti un skolnieki (80%), Rojas pagasta (91%) un Rojas novada 

(85%) iedzīvotāji, tie, kuri esošajā dzīves vietā dzīvo 6-10 (81%) vai vismaz 1-5 (80%) gadus, tie, 

kuri uzticas Valsts policijai (85%), ir apmierināti ar tās darbu (84%) un uzskata, ka ir labi informēti 

par tās darbu (82%).

Par to, ka policija risina arī mazus, sīkus likumpārkāpumus salīdzinoši biežāk pārliecināti bijuši 

iedzīvotāji Dundagas (73%) un Rojas (66%) pagastā, kā arī Dundagas novadā (61%), bet 

salīdzinoši retāk – Kolkas (30%) un Mērsraga (44%) pagastā.

To, ka policija ir viegli sasniedzama un pieejama salīdzinoši biežāk apgalvojuši iedzīvotāji, kuri 

ikdienā nerunā valsts valodā (75%), pensionāri (69%), Talsu (72%), Rojas pagasta (81%), kā arī 
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Rojas novada (72%) iedzīvotāji, un arī tie, kuri esošajā dzīves vietā dzīvo 6-10 gadus (71%) un 

kuriem pēdējo divu gadu laikā ir bijusi saskarsme ar Valsts policiju (69%).

Par to, ka policija ir labi informēta par drošības problēmām, kas uztrauc vietējos iedzīvotājus, 

salīdzinoši biežāk pārliecināti bijuši ne latviešu valodā ikdienā runājošie (58%), augstāko izglītību 

ieguvušie (55%), Rojas (66%) un Dundagas (60%) pagastu iedzīvotāji, Rojas novada (56%) 

iedzīvotāji, kā arī tie, kuri konkrētajā dzīves vietā dzīvo 6-10 gadus (57%).

Savukārt par to, ka šīs problēmas policija arī sekmīgi risina, salīdzinoši biežāk pārliecināti ir 55-74 

gadīgie (54%), pamatizglītību ieguvušie (56%), studenti un skolnieki (59%), pensionāri (55%), 

Dundagas pagastā dzīvojošie (59%), kā arī tie, kuri savā esošajā dzīves vietā dzīvo 6-10 gadus 

(52%).

To, ka savā dzīves vietā regulāri redz policijas darbiniekus pildot savus pienākumus, salīdzinoši 

biežāk apgalvojuši 55-74 gadīgie (50%), mājsaimnieces (49%), pensionāri (52%), Dundagas (64%) 

un Rojas (54%) pagastu iedzīvotāji, kā arī tie, kuri esošajā dzīves vietā dzīvo mazāk kā vienu gadu 

(49%) vai 6-10 gadus (48%).

Sevi par labi informētiem par to, ko ir darījusi iecirkņa policija pēdējā gada laikā, lai nodrošinātu 

kārtību un drošību apkaimē, salīdzinoši biežāk uzskata Talsu iedzīvotāji (39%), arī Dundagas 

(38%) un Rojas (37%) pagastu iedzīvotāji, savukārt sevi par sliktāk informētiem uzskata Kolkas un 

Mērsraga pagastu iedzīvotāji (abās mērķa grupās tikai 10%).

Interesanti, ka nav novērojamas tādas mērķa grupas, kurās iedzīvotāji izteikti biežāk kā vidēji visā 

izlasē būtu piekrituši apgalvojumam, ka jūtas drošāk, ja ikdienā redz policiju veicam apgaitu savā 

dzīves vietā – tas nozīmē, ka policijas apgaitas kā drošības „pasākums” ir vienlīdz būtisks 

dažādām sociāli demogrāfiskajām grupām.

To, ka, ja vien tas ir iespējams, tad izvairās no vēršanās policijā, salīdzinoši biežāk apgalvojuši 16-

24 gadīgie (64%), tie, kuri ikdienā nerunā valsts valodā (64%), Mērsraga (76%) un Dundagas 

(75%) pagastu, kā arī Talsu novada, izņemot Talsu pilsētu, iedzīvotāji (65%), arī tie, kuri neuzticas 

Valsts policijai (68%) un nav apmierināti ar tās darbu (69%).

Par to, ka ikvienam iedzīvotājam ir pašam aktīvi jāiesaistās savas dzīves vietas drošības problēmu 

risināšanā, vienlīdz izteikti pārliecināti bijuši dažādu sociāli demogrāfisko grupu pārstāvji, bet 

izteikti biežāk kā vidēji – Dundagas (98%) un Mērsraga (96%) pagastu iedzīvotāji.

Par to, ka sabiedriskā kārtība apkaimē ir pilnībā nodrošināta, biežāk pārliecināti bijuši Dundagas 

pagasta iedzīvotāji (61%), bet retāk – Kolkas (27%) un Mērsraga (36%) pagastu iedzīvotāji.
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NODARBOŠANĀS

Pats sev darba devējs, pašnodarbināts

Algots darbinieks

Bezdarbnieks, gadījuma darbu strādnieks
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Attieksme pret Valsts policiju un tās darbu - sociāldemogrāfisko grupu sadalījums I (%)

Manā dzīves vietā policija iesaista iedzīvotājus dažādu drošības problēmu risināšanā

Savā dzīves vietā es jūtos droši

Manā dzīves vietā policija risina arī mazus, sīkus likumpārkāpumus

Policija manā dzīves vietā ir viegli sasniedzama un pieejama

Manā dzīves vietā policija ir labi informēta par drošības problēmām, kas uztrauc vietējos iedzīvotājus

Manā dzīves vietā policija sekmīgi risina tās drošības problēmas, kas uztrauc vietējos iedzīvotājus

Bāze: visi respondenti un respondenti mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt respondentu raksturojuma attēlā
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Būtu gatavs (n=543)

SASKARSME AR VP

Ir bijusi (n=531)

Nav bijusi (n=475)

Attieksme pret Valsts policiju un tās darbu - papildus griezumi I (%)

Manā dzīves vietā policija iesaista iedzīvotājus dažādu drošības problēmu risināšanā

Savā dzīves vietā es jūtos droši

Manā dzīves vietā policija risina arī mazus, sīkus likumpārkāpumus

Policija manā dzīves vietā ir viegli sasniedzama un pieejama

Manā dzīves vietā policija ir labi informēta par drošības problēmām, kas uztrauc vietējos iedzīvotājus

Manā dzīves vietā policija sekmīgi risina tās drošības problēmas, kas uztrauc vietējos iedzīvotājus

Bāze: visi respondenti un respondenti mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt attēlā
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Attieksme pret Valsts policiju un tās darbu - sociāldemogrāfisko grupu sadalījums II (%)

Ikdienā savā dzīves vietā es regulāri redzu policijas darbiniekus, kas pilda savus pienākumus

Esmu labi informēts/-a par to, ko ir darījusi mūsu iecirkņa policija pēdējā gada laikā, lai nodrošinātu kārtību un drošību manā dzīves vietā

Es jūtos drošāk, ja ikdienā redzu policiju veicam apgaitu (patrulēšanu) manā dzīves vietā

Ja vien tas ir iespējams, es izvairos vērsties policijā

Ikvienam iedzīvotājam ir pašam aktīvi jāiesaistās savas dzīves vietas drošības problēmu risināšanā

Sabiedriskā kārtība manā dzīves vietā ir pilnībā nodrošināta

Bāze: visi respondenti un respondenti mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt respondentu raksturojuma attēlā
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Attieksme pret Valsts policiju un tās darbu - papildus griezumi II (%)

Ikdienā savā dzīves vietā es regulāri redzu policijas darbiniekus, kas pilda savus pienākumus

Esmu labi informēts/-a par to, ko ir darījusi mūsu iecirkņa policija pēdējā gada laikā, lai nodrošinātu kārtību un drošību manā dzīves vietā

Es jūtos drošāk, ja ikdienā redzu policiju veicam apgaitu (patrulēšanu) manā dzīves vietā

Ja vien tas ir iespējams, es izvairos vērsties policijā

Ikvienam iedzīvotājam ir pašam aktīvi jāiesaistās savas dzīves vietas drošības problēmu risināšanā

Sabiedriskā kārtība manā dzīves vietā ir pilnībā nodrošināta

Bāze: visi respondenti un respondenti mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt attēlā



SIA “Fieldex”

Aptauja par sabiedrības attieksmi pret Valsts policiju un Valsts policijas darba vērtējums 

64

Valsts policijas projekts „Pilotprojekts Talsu policijas iecirknī - Uz sabiedrību vērsts policijas darbs”

2.7. INFORMĒTĪBA PAR VALSTS POLICIJAS DARBU

Informētība par Valsts policijas darbu Talsu, Dundagas un Rojas novadu iedzīvotāju vidū ir ne visai 

augsta – 40% novada iedzīvotāju novērtē, ka ir neinformēti un 57%, ka informēti par Valsts 

policijas darbu. Vidējais informētības rādītājs ir 2,6 punkti četru punktu skalā (kur 1 nozīmē ‘pilnībā 

neinformēts’, bet 4 – ‘pilnībā informēts’).

Salīdzinot ar Latvijas iedzīvotājiem kopumā, novadu iedzīvotāji tomēr sevi uzskata par salīdzinoši 

vairāk informētiem – ja Latvijā kopumā 43% uzskata, ka ir drīzāk vai pilnībā informēti par Valsts 

policijas darbu, tad novados šādu iedzīvotāju ir 57%.

Salīdzinoši biežāk sevi par informētiem uzskatījuši 55-74 gadīgie (64%), uzņēmēji, 

pašnodarbinātie, paši sev darba devēji (62%), mājsaimnieces (63%) un pensionāri (66%), kā arī 

Talsu novada, izņemot Talsu pilsētu, iedzīvotāji (61%).
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Bāze: visi respondenti Latvijā un Talsu, Dundagas un Rojas novados, skaitu (n=) skatīt attēlā
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Informētība par Valsts policijas darbu - sociāldemogrāfisko grupu sadalījums (%)
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Bāze: visi respondenti un respondenti mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt respondentu raksturojuma attēlā
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Aptaujas anketā tika iekļauts arī jautājums par to, kāda veida informāciju par Valsts policijas darbu 

iedzīvotāji vēlētos saņemt. Kopumā 24% Talsu, Dundagas un Rojas novadu iedzīvotāju atbildējuši, 

ka nevēlas saņemt nekāda veida informāciju (šeit pieskaitīti arī tie respondenti, kuri norādīja, ka 

esošā informācija ir pietiekami, sekojoši nevar uzskatīt, ka šiem iedzīvotājiem informācija par 

Valsts policijas darbu neinteresē, bet, iespējams, ar esošo informāciju viņi ir jau apmierināti).

Vēl 19% nav varējuši minēt konkrētu informāciju, ko vēlētos saņemt, bet nav arī norādījuši, ka 

nevēlētos saņemt informāciju par Valsts policijas darbu.

Atlikušie 57% novadu iedzīvotāji minējuši dažāda veida informāciju, kādu vēlētos saņemt. Minētās 

atbildes gan ir ļoti dažādas un individuālas, sekojoši nav iespējams identificēt kādu viena veida 

informāciju, kāda iedzīvotājiem visvairāk būtu interesējoša. 

Salīdzinoši visbiežāk – 17% gadījumu – iedzīvotāji norādījuši, ka vēlētos saņemt informāciju par 

policijas paveikto, par to, ko policija dara un kā strādā. Pārējās atbildes minētas ievērojami retāk 

(ne biežāk kā 5% gadījumu).
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Aptaujā iedzīvotājiem tika lūgts arī norādīt, kādā veidā viņi vislabprātāk saņemtu informāciju par 

Valsts policijas darbu. Vairākums – 69% - norādījuši, ka vislabprātāk informāciju saņemtu 

televīzijā. Populāri informācijas kanāli ir arī laikraksti un internets, kur attiecīgi 53% un 31% 

iedzīvotāju vēlētos saņemt informāciju. 1/4 novadu iedzīvotāju par Valsts policijas darbu 

vislabprātāk uzzinātu radio, bet 18% - informatīvajos bukletos vai cita veida materiālos.

Pārējos informācijas saņemšanas kanālus kā sev piemērotākos minējuši mazāk kā 1/10 novadu 

iedzīvotāji: 9% norāda, ka labprāt informāciju saņemtu policijas rīkotos informatīvos pasākumos un 

vēl 9% - personīgi no policijas darbiniekiem.

Interesanti, ka šajā jautājumā tikai 2% aptaujāto norādījuši, ka nevēlas saņemt informāciju, lai gan 

iepriekš analizētajā jautājumā 24% minējuši, ka informācija ir pietiekami vai arī to vienkārši nevēlas 

saņemt.
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Analizējot datus par vispiemērotākajiem informēšanas kanāliem sociāli demogrāfisko grupu 

griezumā, novērojams, ka katrā no tām atbilstošāko informācijas kanālu kombinācija ir atšķirīga, 

kas sekojoši jāņem vērā, ja sniedzamās informācijas saturs ir atšķirīgs dažādām mērķa grupām.

Televīzijā informāciju par Valsts policijas darbu salīdzinoši biežāk izteica vēlmi saņemt 55-74 

gadīgie (74%), mājsaimnieces (76%), bezdarbnieki (75%) un pensionāri (74%), Mērsraga pagastā 

(82%) un Rojas novadā (72%) dzīvojošie, kā arī tie, kuri esošajā dzīves vietā dzīvo 6-10 gadus 

(77%).

Laikraksti kā piemērotākais informācijas kanāls salīdzinoši biežāk minēts 55-74 gadīgo (69%), 

augstāko izglītību ieguvušo (62%), pensionāru (70%), Talsu pilsētas iedzīvotāju (64%), kā arī to, 

kuriem nav bijusi saskarsme ar Valsts policiju pēdējo divu gadu laikā (58%) mērķa grupās.

Internets populārāks kā informācijas saņemšanas kanāls ir 16-24 (60%), bet arī 25-34 (42%) un 

35-44 (39%) gadīgo vidū, augstāko izglītību ieguvušajiem (40%), pašnodarbinātajiem, pašiem sev 

darba devējiem un uzņēmējiem (42%), studentiem un skolēniem (64%), kā arī starp tiem, kuri būtu 

gatavi līdzdarboties drošības un kārtības nodrošināšanā (36%) un tiem, kuriem pēdējo divu gadu 

laikā ir bijusi saskarsme ar Valsts policiju (38%).

Radio vislabprātāk informāciju saņemtu 55-74 gadīgie (35%), tie, kuri ikdienā nerunā valsts valodā 

(36%), pamatizglītību ieguvušie (30%), pensionāri (35%), Rojas (35%) un Kolkas (30%) pagastos 

dzīvojošie.

Informatīvie bukletus kā piemērotu informācijas avotu salīdzinoši biežāk norādījuši 25-34 gadīgie 

(24%), iedzīvotāji ar augstāko izglītību (24%), Talsu pilsētā dzīvojošie (22%), savukārt policijas 

rīkotos informatīvos pasākumos informāciju vislabprātāk saņemtu 16-24 gadīgie (14%), sievietes 

(13%), studenti un skolnieki (18%), Kolkas pagasta (17%) un Dundagas novada (14%) iedzīvotāji.
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2.8. GATAVĪBA LĪDZDARBOTIES SABIEDRISKĀS KĀRTĪBAS UN 

DROŠĪBAS NODROŠINĀŠANĀ

Talsu, Dundagas un Rojas iedzīvotāju gatavība līdzdarboties sabiedriskās kārtības un drošības 

nodrošināšanā ir viduvēja – 19% apgalvo, ka noteikti būtu gatavi, 35%, ka drīzāk būtu gatavi, 

savukārt 27% novērtējuši, ka drīzāk nebūtu gatavi, bet 16%, ka noteikti nebūtu gatavi 

līdzdarboties. Vidējais gatavības līdzdarboties rādītājs ir 2,6 punkti četru punktu skalā (kur 1 

nozīmē ‘noteikti nebūtu gatavs’, bet 4 – ‘noteikti būtu gatavs’). 

Salīdzinot gatavības līdzdarboties rādītājus Latvijā kopumā un Talsu, Dundagas un Rojas 

novados, redzams, ka atšķirības ir minimālas un iekļaujas statistiskās kļūdas robežās.
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Līdzdarboties sabiedriskās drošības un kārtības nodrošināšanā salīdzinoši biežāk bijuši gatavi 16-

24 gadīgie (64%), 25-34 gadīgie (68%) un arī 35-44 gadīgie (63%), vīrieši (60%), uzņēmēji, 

pašnodarbinātie, paši sev darba devēji (62%), bezdarbnieki (64%), mājsaimnieces (68%), studenti 

un skolnieki (66%), Rojas pagasta iedzīvotāji (70%), tie, kuri konkrētajā dzīves vietā dzīvo mazāk 

kā gadu (63%) vai 1-5 gadus (60%), kā arī tie, kuri ir labi informēti par Valsts policijas darbu (60%) 

un kuriem pēdējo divu gadu laikā ir bijusi personīga saskarsme ar Valsts policiju (63%).

Interesanti, ka gatavība līdzdarboties sabiedriskās kārtības un drošības nodrošināšanā nav 

atkarīga no uzticēšanās Valsts policijai vai apmierinātības ar Valsts policijas darbu – to vidū, kuri ar 

Valsts policijas darbu ir apmierināti un tai uzticas, līdzdarboties gatavo īpatsvars ir aptuveni tāds 

pats kā to vidū, kuri Valsts policijai neuzticas un ar tās darbu ir neapmierināti.

Apdzīvoto vietu griezumā novērojams, ka līdzdarboties salīdzinoši retāk bijuši gatavi Talsu pilsētas 

(48% novērtējuši, ka nav gatavi līdzdarboties), Mērsraga (50%) un Dundagas (54%) pagastu 

iedzīvotāji.
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Tiem respondentiem, kuri novērtēja, ka nebūtu gatavi līdzdarboties sabiedriskās drošības un 

kārtības nodrošināšanā, tika lūgts nosaukt galvenos iemeslus. 30% gadījumu kā iemesls minēts 

vecums, 16% norāda uz aizņemtību, noslogotību, bet 9% - uz bailēm.

8% min, ka viņiem par šāda veida līdzdarbošanos nav interese un viņi to nevēlas darīt vai viņiem 

tas nepatiktu, vēl 8% uzskata, ka tas ir policijas darbs un „katram jādara savs darbs”, bet 7% 

uzskata sevi par nepiemērotiem šādu pienākumu veikšanai.

Dažādi citi iemesli minēti izteikti reti (ne biežāk kā 6% gadījumu).
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Aptaujas anketā tika iekļauti seši dažādi iespējamie veidi, kādos iedzīvotāji varētu iesaistīties 

sabiedriskās kārtības un drošības nodrošināšanā, lūdzot respondentus norādīt, ko no minētā viņi 

paši personīgi būtu gatavi veikt.

Vairāk kā puse – 63% - respondentu norādījuši, ka labprāt pieskatītu kaimiņa īpašumu viņa 

prombūtnes laikā. Aptuveni 1/2 novadu iedzīvotāju labprāt piedalītos talkās, sakopjot apkārtni, lai 

padarītu to drošāku, kā arī ziņotu policijai par svešām, nepiederošām personām un transporta 

līdzekļiem savā dzīves vietā.

Pārējās aktivitātēs iesaistīties būtu gatavi ne vairāk kā 1/3 iedzīvotāju. 33% izsaka gatavību sniegt 

informāciju policijai pa anonīmo tālruni. 1/4 iedzīvotāju labprāt piedalītos diskusijās ar policijas 

darbiniekiem par aktuālām drošības problēmām. Un tikai 15% būtu gatavi veikt brīvprātīgā patruļas 

darbu.

Kopumā novērojams, ka iedzīvotāji labprātāk veiktu tādas aktivitātes, kas neprasa pastāvīgu 

piedalīšanos, kā arī tās, kuras neprasa tiešu kontaktēšanos ar policijas darbiniekiem vai policijas 

darbinieku funkciju uzņemšanos. Interesanti, ka pat informāciju sniegt pa anonīmo tālruni būtu 

gatavi tikai 33% aptaujāto.
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Analizējot datus sociāli demogrāfisko grupu griezumos, novērojams, ka salīdzinoši aktīvāki 

gatavībā veikt dažādas aktivitātes sabiedriskās kārtības un drošības nodrošināšanā ir iedzīvotāji ar 

augstāko izglītību, bezdarbnieki, Rojas un Kolkas pagastu iedzīvotāji, kā arī tie, kuri savā esošajā 

dzīves vietā dzīvo ne vairāk kā 5 gadus.

Pieskatīt kaimiņa īpašumu viņa prombūtnes laikā salīdzinoši biežāk gatavi 35-44 (69%) un 55-74 

(68%) gadīgie, iedzīvotāji ar augstāko izglītību (73%), pensionāri (68%), Rojas (81%) un Mērsraga 

(72%) pagastu iedzīvotāji, kā arī tie, kuri konkrētajā dzīves vietā dzīvo 6-10 gadus (70%).

Piedalīties talkās, sakopjot apkārtni, lai tā kļūtu drošāka, salīdzinoši biežāk būtu gatavi 16-24 

(56%) un 35-44 (57%) gadīgie, sievietes (55%), iedzīvotāji, kuri ikdienā nerunā valsts valodā 

(61%), tie, kuriem ir augstākā izglītība (59%), bezdarbnieki (55%), studenti un skolnieki (66%), 

Rojas (77%) un Kolkas (67%) pagastu iedzīvotāji.

Ziņot policijai par svešām, nepiederošām personām un transporta līdzekļiem savā dzīves vietā 

salīdzinoši biežāk gatavi 25-34 gadīgie (58%), pašnodarbinātie, paši sev darba devēji, uzņēmēji 

(56%), mājsaimnieces (65%), Rojas (68%), Kolkas (63%) un Dundagas (55%) pagastu iedzīvotāji, 

kā arī tie, kuri savā esošajā dzīves vietā dzīvo ne ilgāk kā gadu (54%).

Sniegt informāciju policijai pa anonīmo tālruni salīdzinoši biežāk gatavību izteikuši iedzīvotāji ar 

augstāko izglītību (40%), bezdarbnieki (38%), mājsaimnieces (40%), Rojas pagasta iedzīvotāji 

(57%), tie, kuri savā dzīves vietā dzīvo mazāk kā gadu (49%).

Veikt brīvprātīgo patruļu darbu salīdzinoši biežāk ieinteresēti bijuši 25-34 gadīgie (24%), 

iedzīvotāji, kuri ikdienā nerunā valsts valodā (22%), bezdarbnieki (26%), Rojas pagasta iedzīvotāji 

(22%), kā arī tie, kuriem ir bijusi saskarsme ar Valsts policiju (22%).

Piedalīties diskusijās ar policijas darbiniekiem par aktuālām drošības problēmām salīdzinoši biežāk 

gatavi vīrieši (29%), uzņēmēji, paši sev darba devēji, pašnodarbinātie (31%), Kolkas (67%) un 

Rojas (46%) pagastu iedzīvotāji, kā arī tie, kuri savā esošajā dzīves vietā dzīvo 1-5 gadus (31%).
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2.9. SASKARSME AR VALSTS POLICIJU PĒDĒJO DIVU GADU LAIKĀ

Kopumā 53% Talsu, Dundagas un Rojas novadu iedzīvotāju pēdējo divu gadu laikā ir saskārušies 

ar Valsts policiju.

Salīdzinot novadu datus ar Latvijas iedzīvotāju kopējiem datiem, redzams, ka Talsu, Dundagas un 

Rojas novados iedzīvotāji mazāk saskārušies ar Valsts policiju – ja Latvijā kopumā šādu 

iedzīvotāju ir 60%, tad novados 53%.
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Bāze: visi respondenti, n=1006
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Bāze: visi respondenti Latvijā un Talsu, Dundagas un Rojas novados, skaitu (n=) skatīt attēlā
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Visbiežāk – 35% gadījumu – novadu iedzīvotāji saskārušies ar Ceļu policiju. 16% pēdējo divu gadu 

laikā saskārušies ar policijas iecirkņiem, bet 10% ar policijas dežūrdaļām. 6% iedzīvotāju 

saskārušies ar patruļpoliciju.

6% minējuši dažādus citus veidus, kā nonākuši saskarsmē ar Valsts policiju – Ekonomikas policija, 

informatīvos pasākumos skolās, Kriminālpolicija u.c.

Salīdzinot ar Latvijas iedzīvotājiem kopumā, novadu iedzīvotāji retāk saskārušies ar Ceļu policiju 

(attiecīgi 46% un 35%) un patruļpoliciju (12% un 6%).
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Ar Ceļu policiju salīdzinoši biežāk saskārušies 25-34 (54%) un 35-44 (47%) gadīgie, vīrieši (47%), 

augstāko izglītību ieguvušie (39%), uzņēmēji, pašnodarbinātie, paši sev darba devēji (72%), 

algotie darbinieki (42%), bezdarbnieki (41%), mājsaimnieces (40%), kā arī tie, kuri neuzticas Valsts 

policijai (42%) un ir neapmierināti ar tās darbu (42%), bet būtu gatavi līdzdarboties sabiedriskās 

kārtības un drošības nodrošināšanā (41%).

Policijas iecirkņos salīdzinoši biežāk bijuši 25-34 gadīgie (28%), paši sev darba devēji, uzņēmēji, 

pašnodarbinātie (26%), tie, kuri savā esošajā dzīves vietā dzīvo 1-5 gadus (24%), kā arī tie, kuri 

neuzticas Valsts policijai (21%), bet būtu gatavi līdzdarboties kārtības un drošības nodrošināšanā 

(22%).

Saskarsmē ar policijas dežūrdaļām salīdzinoši biežāk nonākuši uzņēmēji, paši sev darba devēji, 

pašnodarbinātie (16%), mājsaimnieces (17%), Talsu pilsētas (14%) un Kolkas pagasta (17%) 

iedzīvotāji.

Ar patruļpoliciju salīdzinoši biežāk saskārušies 16-24 gadīgie (15%), sekojoši tie, kuri mācās vai 

studē (13%).

Kopumā salīdzinoši retāk saskarsmē ar Valsts policiju pēdējo divu gadu laikā nonākuši 55-74 

gadīgie (64% nav saskārušies), sievietes (55%), iedzīvotāji, kuri ikdienā nerunā valsts valodā 

(53%), pamatizglītību ieguvušie (58%), pensionāri (68%), kā arī tie, kuri nebūtu gatavi paši 

līdzdarboties sabiedriskās kārtības un drošības nodrošināšanā (58%).
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Saskarsmes ar Valsts policiju veidi pēdējo divu gadu laikā - sociāldemogrāfisko grupu 
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Ceļu policija Policijas iecirkņi Policijas dežūrdaļas Patruļpolicija (policija uz ielas) Citā veidā Nav saskārušies

Bāze: visi respondenti un respondenti mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt respondentu raksturojuma attēlā
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Saskarsmes ar Valsts policiju veidi pēdējo divu gadu laikā - papildus griezumi (%)

Ceļu policija Policijas iecirkņi Policijas dežūrdaļas Patruļpolicija (policija uz ielas) Citā veidā Nav saskārušies

Bāze: visi respondenti un respondenti mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt attēlā
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2.10. IECIRKŅA INSPEKTORA ATPAZĪSTAMĪBA

Tikai 46% Talsu, Dundagas un Rojas novadu iedzīvotāju labi pazīst sava iecirkņa inspektoru – zina 

gan pēc vārda, gan izskata. 11% zina tikai vārdu, bet nepazīst personīgi un nezina, kā izskatās. 

41% zina, ka tāds ir, bet nezina ne pēc vārda, ne izskata.

Labi sava iecirkņa inspektoru salīdzinoši biežāk pazīst 35-44 (51%) un 55-74 (49%) gadīgie, 

pašnodarbinātie, paši sev darba devēji, uzņēmēji (53%), pensionāri (49%), Dundagas (79%), 

Rojas (67%), Kolkas (67%) un Mērsraga (50%) pagastu iedzīvotāji, kā arī tie, kuri savā esošajā 

dzīves vietā dzīvo vairāk kā 20 gadus (51%) vai 11-20 gadus (50%), tie, kuri ir labi informēti par 

Valsts policijas darbu (52%), kuri būtu gatavi līdzdarboties sabiedriskās kārtības un drošības 

nodrošināšanā (52%) un kuriem ir bijusi saskarsme ar Valsts policiju pēdējo divu gadu laikā (51%).

Salīdzinoši retāk savu iecirkņa inspektoru pazīst 16-24 gadīgie (47% zina, ka tāds ir, bet nezina ne 

vārdu, ne pēc izskata), augstāko izglītību ieguvušie (49%), studenti un skolnieki (54%), Talsu 

iedzīvotāji (77%), kā arī tie, kuri savā esošajā dzīves vietā dzīvo ne vairāk kā vienu gadu (74%), un 

tie, kuriem nav bijusi saskarsme ar Valsts policiju (47%).

Zinu, ka tāds 
ir, bet nezinu 
ne vārdu, ne 
pēc izskata

41

Zinu tikai 
vārdu, bet 
nezinu pēc 

izskata
11

Pazīstu labi –
zinu gan pēc 
vārda, gan 

izskata
46

Grūti pateikt
2

Iecirkņa inspektora atpazīstamība (%)

Bāze: visi respondenti, n=1006
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Iecirkņa inspektora atpazīstamība - sociāldemogrāfisko grupu sadalījums (%)

Zinu, ka tāds ir, bet nezinu ne vārdu, ne pēc izskata Zinu tikai vārdu, bet nezinu pēc izskata
Pazīstu labi – zinu gan pēc vārda, gan izskata Grūti pateikt

Bāze: visi respondenti un respondenti mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt respondentu raksturojuma attēlā
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2.11. INFORMĒTĪBA PAR IESPĒJĀM IESNIEGT SŪDZĪBAS PAR VALSTS 

POLICIJAS DARBU

Par iespējām iesniegt sūdzības par policijas darbu ir informēti 49% Talsu, Dundagas un Rojas 

novadu iedzīvotāji.

Talsu, Dundagas un Rojas novadu iedzīvotāju informētība par iespējām iesniegt sūdzības par 

policijas darbu īpaši neatšķiras no Latvijas iedzīvotāju kopumā informētības.

Analizējot datus sociāli demogrāfisko grupu griezumā, redzams, ka par iespējām iesniegt sūdzības 

salīdzinoši vairāk informēti ir 55-74 gadīgie (53%), augstāko izglītību ieguvušie (60%), uzņēmēji, 

paši sev darba devēji, pašnodarbinātie (57%), pensionāri (53%), Kolkas (70%) un Rojas (54%) 

pagastu, Talsu pilsētas (57%) iedzīvotāji, kā arī tie, kuri savā esošajā dzīves vietā dzīvo 6-10 

gadus (55%).

Jā
49

Nē
46

Grūti pateikt
5

Informētība par iespējām iesniegt sūdzības par 
Valsts policijas darbu (%)

Bāze: visi respondenti, n=1006
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Bāze: visi respondenti Latvijā un Talsu, Dundagas un Rojas novados, skaitu (n=) skatīt attēlā
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Bāze: visi respondenti un respondenti mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt respondentu raksturojuma attēlā
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Bāze: visi respondenti un respondenti mērķa grupās, skaitu (n=) skatīt attēlā



SIA “Fieldex”

Aptauja par sabiedrības attieksmi pret Valsts policiju un Valsts policijas darba vērtējums 

90

Valsts policijas projekts „Pilotprojekts Talsu policijas iecirknī - Uz sabiedrību vērsts policijas darbs”

2.12. BŪTISKĀKĀS SABIEDRISKĀS KĀRTĪBAS UN DROŠĪBAS 

PROBLĒMAS DZĪVES VIETĀ

Novadu iedzīvotāju aptaujā respondenti tika lūgti nosaukt būtiskākās sabiedriskās drošības un 

kārtības problēmas savā dzīves vietā. Salīdzinoši visbiežāk – 18% gadījumu – tika minētas 

dažādas jauniešu izraisītas problēmas. 11% kā būtiskāko minējuši ceļu satiksmes noteikumu 

neievērošanu. 9% norāda uz alkoholiķu klātbūtni apkaimē, kā arī nepietiekamo apgaismojumu 

ielās, pagalmos, trepju telpās un zādzībām. Dažādas citas problēmas minējuši mazāk kā 1/10 

iedzīvotāju.
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Bāze: visi respondenti, n=1006
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PIELIKUMI

Rezultātu precizitāte

Pētījuma rezultātos vienmēr pastāv zināma statistiskās kļūdas varbūtība. Analizējot un interpretējot pētījumā iegūtos 

rezultātus, to jāņem vērā. Tās atšķirības, kuras iekļaujas statistiskās kļūdas robežās jeb ir mazākas par to, var uzskatīt 

par nenozīmīgām.

Lai noteiktu statistisko mērījumu kļūdu, nepieciešams zināt nesvērtu respondentu skaitu atbilstošajā apakšgrupā (tabulās 

un attēlos apzīmēts ar "N") un rezultātu procentos. Izmantojot šos lielumus, tabulas attiecīgajā iedaļā var atrast 

statistiskās mērījuma kļūdas robežas +/- procentos ar 95% varbūtību.

       ______________
Statistiskā kļūda tiek aprēķināta pēc sekojošās formulas: SK = q x  x ( 100 -  ) / n

kur :
SK - statistiskā kļūda
   q - koeficients, kas pie 95% varbūtības ir vienāds ar 1.96
    - pētījumā iegūtais respondentu atbilžu procentuālais sadalījums 
   n - respondentu skaits

      PĒTĪJUMA REZULTĀTU STATISTISKĀS KĻŪDAS NOVĒRTĒŠANAS TABULA (ar 95 % varbūtību)

Atbilžu sadalījums
%

Respondentu skaits (n=)

50 75 100 200 300 400 500 600 700 800 1000 1200

2 vai 98 3,9 3,2 2,7 1,9 1,6 1,4 1,2 1,1 1,0 1.0 0.9 0.8

4 vai 96 5,4 4,5 3,8 2,7 2,2 1,9 1,7 1,6 1,5 1.4 1.3 1.1

6 vai 94 6,6 5,4 4,7 3,3 2,7 2,3 2,0 1,9 1,8 1.7 1.5 1.4

8 vai 92 7,5 6,1 5,3 3,8 3,1 2,7 2,4 2,2 2,0 1.9 1.7 1.6

10 vai 90 8,3 6,8 5,9 4,2 3,4 2,9 2,6 2,4 2,2 2.1 1.9 1.7

12 vai 88 9,0 7,4 6,4 4,5 3,7 3,2 2,9 2,6 2,4 2.3 2.1 1.9

15 vai 85 9,9 8,0 7,0 5,0 4,0 3,5 3,1 2,9 2,6 2.5 2.3 2.1

20 vai 80 11,1 9,1 7,8 5,5 4,5 3,9 3,5 3,2 3,0 2.8 2.5 2.3

25 vai 75 12,0 9,8 8,5 6,0 4,9 4,2 3,8 3,5 3,2 3.0 2.8 2.5

30 vai 70 12,7 10,4 9,0 6,4 5,2 4,5 4,0 3,7 3,4 3.2 2.9 2.6

35 vai 65 13,2 10,8 9,4 6,6 5,4 4,7 4,2 3,8 3,5 3.3 3.1 2.8

40 vai 60 13,6 11,1 9,6 6,8 5,5 4,8 4,3 3,9 3,6 3.4 3.1 2.8

45 vai 55 13,8 11,3 9,8 6,9 5,6 4,9 4,4 4,0 3,7 3.5 3.2 2.9

50 vai 50 13,9 11,3 9,8 6,9 5,7 4,9 4,4 4,0 3,7 3.5 3.2 2.9

Piemēram: ja no visiem aptaujātajiem respondentiem (respondentu skaits ir n=1000) tiek iegūts sadalījums 65%, kuri 

drīzāk vai pilnībā uzticas Valsts policijai, tad ar 95% varbūtību var teikt, ka rezultātu precizitātes intervāls ir +/-3,1%. Tas 

nozīmē, ka grupas lielums, kas drīzāk vai pilnībā uzticas Valsts policijai, ir no 61,9% līdz 68,1%.
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Latvijas iedzīvotāju aptaujas anketa 

ANKETA
Q1
S

Novērtējiet, lūdzu, cik lielā mērā Jūs 
uzticaties Valsts policijai? Vai Jūs 
tai...
Tikai viena atbilde!

...pilnībā uzticaties?
...drīzāk uzticaties?

...drīzāk neuzticaties?
...nemaz neuzticaties?

Grūti pateikt/ NA

4
3
2
1
9

Q2a uzdot tiem, kuriem Q1=2 vai 1!
Q2a
S

Kas ir galvenie iemesli, kādēļ Jūs 
neuzticaties Valsts policijai?

Q2b uzdot tiem, kuriem Q1=4 vai 3!
Q2b
S

Kas ir galvenie iemesli, kādēļ Jūs 
uzticaties Valsts policijai?

Uzdot visiem!
Q3 Novērtējiet, lūdzu, cik lielā mērā Jūs 

esat apmierināts/-a ar Valsts 
policijas darbu? Vai esat... 
Tikai viena atbilde!

...pilnībā apmierināts/-a?
...drīzāk apmierināts/-a?

...drīzāk neapmierināts/-a?
...pilnībā neapmierināts/-a?

Grūti pateikt/ NA

4
3
2
1
9

Q4 Novērtējiet, lūdzu, cik lielā mērā Jūs piekrītat sekojošiem apgalvojumiem par Valsts policiju? Vai jūs tiem nemaz 
nepiekrītat, drīzāk nepiekrītat, drīzāk piekrītat vai pilnībā piekrītat?

Tikai viena atbilde katrā rindiņā!

Nemaz 
nepiekrīt

Drīzāk 
nepiekrīt

Drīzāk 
piekrīt

Pilnībā 
piekrīt

Grūti 
pateikt
/ NA

01 Manā dzīves vietā policija iesaista iedzīvotājus dažādu 
drošības problēmu risināšanā 1 2 3 4 9

02 Savā dzīves vietā es jūtos droši 1 2 3 4 9
03 Manā dzīves vietā policija risina arī mazus, sīkus 

likumpārkāpumus
1 2 3 4 9

04 Policija manā dzīves vietā ir viegli sasniedzama un pieejama 1 2 3 4 9
05 Manā dzīves vietā policija ir labi informēta par drošības 

problēmām, kas uztrauc vietējos iedzīvotājus 1 2 3 4 9

06 Manā dzīves vietā policija sekmīgi risina tās drošības 
problēmas, kas uztrauc vietējos iedzīvotājus 1 2 3 4 9

07 Ikdienā savā dzīves vietā es regulāri redzu policijas 
darbiniekus, kas pilda savus pienākumus 1 2 3 4 9

08 Esmu labi informēts/-a par to, ko ir darījusi mūsu iecirkņa 
policija pēdējā gada laikā, lai nodrošinātu kārtību un drošību 

manā dzīves vietā 
1 2 3 4 9

09 Es jūtos drošāk, ja ikdienā redzu policiju veicam apgaitu 
(patrulēšanu) manā dzīves vietā

1 2 3 4 9

10 Ja vien tas ir iespējams, es izvairos vērsties policijā 1 2 3 4 9
11 Ikvienam iedzīvotājam ir pašam aktīvi jāiesaistās savas dzīves 

vietas drošības problēmu risināšanā 1 2 3 4 9

12 Sabiedriskā kārtība manā dzīves vietā ir pilnībā nodrošināta 1 2 3 4 9

Q5 Novērtējiet, lūdzu, cik informēti Jūs 
jūtaties par Valsts policijas darbu 
kopumā? Vai jūs esat...
Tikai viena atbilde!

...pilnībā informēts/-a

...drīzāk informēts /-a
...drīzāk neinformēts /-a

...pilnībā neinformēts /-a
Grūti pateikt/ NA

4
3
2
1
9

Q6 Vai Jūs personīgi būtu gatavs/-a 
līdzdarboties sabiedriskās kārtības 
un drošības nodrošināšanā savā 
dzīves vietā? Vai Jūs...
Tikai viena atbilde!

...noteikti būtu gatavs/-a
...drīzāk būtu gatavs/-a

...drīzāk nebūtu gatavs/-a
...noteikti nebūtu gatavs/-a

Grūti pateikt/ NA

4
3
2
1
9

Q7 Sakiet, lūdzu, vai pēdējo divu gadu 
laikā Jums personīgi ir bijusi 
saskarsme ar...
Iespējamas vairākas atbildes!

... Ceļu policiju?
...patruļpoliciju (policiju uz ielas)?

...policijas iecirkņiem?
...policijas dežūrdaļām?

... kādā citā veidā? (ierakstīt, kādā): 
.............................................................................................................

.....................................................................

1,
2,
3,
4,

5,

Q8 Vai esat informēts/-a par iespējām 
iesniegt sūdzības par policijas 
darbu? 
Tikai viena atbilde!

Jā
Nē

Grūti pateikt/ NA

1
2
9
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D1

Nobeigumā daži jautājumi par 
Jums.
Sakiet, lūdzu, cik Jums ir gadu?

18-24
25-34
35-44
45-54
55-74

1
2
3
4
5

D2 Atzīmējiet respondenta dzimumu! Vīrietis
Sieviete

1
2

D3 Kāda ir Jūsu izglītība? Sākumskola vai nepabeigta pamatizglītība 
Pamatizglītība vai nepabeigta vidējā  

Vidējā vai vidējā speciālā, arodizglītība  
Nepabeigta augstākā  

Augstākā  

1
2
3
4
5

D4 Kādā valodā Jūs galvenokārt 
runājat ģimenē?

Latviešu
Krievu

Cita 

1
2
3

D5 Kāda ir Jūsu nodarbošanās? Pats sev darba devējs, pašnodarbināts
Uzņēmējs, darba devējs, strādāju ģimenes uzņēmumā

Algots darbinieks
Bērna kopšanas atvaļinājumā 

Bezdarbnieks, gadījuma darbu strādnieks
Mājsaimniece/ ks

Mācos, studēju
Pensionārs

Cita (ierakstīt): .........................................

1
2
3
4
5
6
7
8
9

D6 Vai Jums ir bērni...
Iespējamas vairākas atbildes!

...līdz 16 gadu vecumam?
... vecāki par 16 gadiem?

Nav bērnu

1,
2,
9

D7 Cik gadus Jūs dzīvojat šajā dzīves 
vietā?

Mazāk kā 1 gadu
1-5 gadus

6-10 gadus
11-20 gadus

Vairāk kā 20 gadus
Grūti pateikt/ NA

1
2
3
4
5
9

D8 Vai Jūs dzīvojat... Rīgā
Daugavpilī, Liepājā, Jelgavā,

Ventspilī, Jūrmalā vai Rēzeknē
Rajona centrā

Citā pilsētā
Nelielā ciematā, ciemā, laukos

1

2
3
4
5

D9 Kurā rajonā Jūs dzīvojat?
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14

Rīga
Rīgas rajons
Aizkraukles rajons
Alūksnes rajons
Balvu rajons
Bauskas rajons
Cēsu rajons
Daugavpils rajons
Dobeles rajons
Gulbenes rajons
Jelgavas rajons
Jēkabpils rajons
Krāslavas rajons 
Kuldīgas rajons

15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27

Liepājas rajons
Limbaž u rajons
Ludzas rajons
Madonas rajons
Ogres rajons
Preiļu rajons
Rēzeknes rajons
Saldus rajons
Talsu rajons
Tukuma rajons
Valkas rajons
Valmieras rajons

      Ventspils rajons

D10 Intervijas datums:
__ __ . __ __ . 2009.

PALDIES PAR ATSAUCĪBU!
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Talsu, Dundagas un Rojas novadu iedzīvotāju aptaujas anketa 

ANKETA
Q1
S

Novērtējiet, lūdzu, cik lielā mērā Jūs 
uzticaties Valsts policijai?
Kartīte Q1.
Tikai viena atbilde!

Pilnībā uzticos
Drīzāk uzticos

Drīzāk neuzticos
Nemaz neuzticos
Grūti pateikt/ NA

4
3
2
1
9

Q2a uzdot tiem, kuriem Q1=2 vai 1!
Q2a
S

Kas ir galvenie iemesli, kādēļ Jūs 
neuzticaties Valsts policijai?

Q2b uzdot tiem, kuriem Q1=4 vai 3!
Q2b
S

Kas ir galvenie iemesli, kādēļ Jūs 
uzticaties Valsts policijai?

Uzdot visiem!
Q3 Novērtējiet, lūdzu, cik lielā mērā Jūs 

esat apmierināts/-a ar Valsts 
policijas darbu? 
Kartīte Q3.
Tikai viena atbilde!

Pilnībā apmierināts/-a
Drīzāk apmierināts/-a

Drīzāk neapmierināts/-a
Pilnībā neapmierināts/-a

Grūti pateikt/ NA

4
3
2
1
9

Q4 Novērtējiet, lūdzu, cik lielā mērā Jūs piekrītat sekojošiem apgalvojumiem par Valsts policiju?
Kartīte Q4 (ar skalu).

Tikai viena atbilde katrā rindiņā!

Nemaz 
nepiekrīt

Drīzāk 
nepiekrīt

Drīzāk 
piekrīt

Pilnībā 
piekrīt

Grūti 
pateikt
/ NA

01 Manā dzīves vietā policija iesaista iedzīvotājus dažādu 
drošības problēmu risināšanā 1 2 3 4 9

02 Savā dzīves vietā es jūtos droši 1 2 3 4 9
03 Manā dzīves vietā policija risina arī mazus, sīkus 

likumpārkāpumus
1 2 3 4 9

04 Policija manā dzīves vietā ir viegli sasniedzama un pieejama 1 2 3 4 9
05 Manā dzīves vietā policija ir labi informēta par drošības 

problēmām, kas uztrauc vietējos iedzīvotājus 1 2 3 4 9

06 Manā dzīves vietā policija sekmīgi risina tās drošības 
problēmas, kas uztrauc vietējos iedzīvotājus 1 2 3 4 9

07 Ikdienā savā dzīves vietā es regulāri redzu policijas 
darbiniekus, kas pilda savus pienākumus 1 2 3 4 9

08 Esmu labi informēts/-a par to, ko ir darījusi mūsu iecirkņa 
policija pēdējā gada laikā, lai nodrošinātu kārtību un drošību 

manā dzīves vietā 
1 2 3 4 9

09 Es jūtos drošāk, ja ikdienā redzu policiju veicam apgaitu 
(patrulēšanu) manā dzīves vietā

1 2 3 4 9

10 Ja vien tas ir iespējams, es izvairos vērsties policijā 1 2 3 4 9
11 Ikvienam iedzīvotājam ir pašam aktīvi jāiesaistās savas dzīves 

vietas drošības problēmu risināšanā 1 2 3 4 9

12 Sabiedriskā kārtība manā dzīves vietā ir pilnībā nodrošināta 1 2 3 4 9

Q5 Novērtējiet, lūdzu, cik informēti Jūs 
jūtaties par Valsts policijas darbu 
kopumā? 
Kartīte Q5.Tikai viena atbilde!

Pilnībā informēts/-a
Drīzāk informēts /-a

Drīzāk neinformēts /-a
Pilnībā neinformēts /-a

Grūti pateikt/ NA

4
3
2
1
9

Q6 Kāda veida informāciju par Valsts 
policijas darbu Jūs vēlētos saņemt?

Q7 Kādā veidā Jūs vislabprātāk 
saņemtu informāciju par Valsts 
policijas darbu?
Kartīte Q7.
Iespējamas vairākas atbildes!

Laikrakstos
Televīzijā

Radio
Internetā

Policijas rīkotos informatīvos pasākumos
Personīgi no policijas darbiniekiem
Informatīvajos materiālos/ bukletos

Cits (ierakstīt): .........................................

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

Q8 Cik labi Jūs pazīstat iecirkņa 
inspektoru, kurš apkalpo teritoriju, 
kurā atrodas Jūsu dzīves vieta?
Kartīte Q8.Tikai viena atbilde!

Zinu, ka tāds ir, bet nezinu ne vārdu, ne pēc izskata
Zinu tikai vārdu, bet nezinu pēc izskata

Pazīstu labi – zinu gan pēc vārda, gan izskata
Grūti pateikt/ NA

1
2
3
9

Q9 Vai Jūs personīgi būtu gatavs/-a 
līdzdarboties sabiedriskās kārtības 
un drošības nodrošināšanā savā 
dzīves vietā? 
Kartīte Q9.Tikai viena atbilde!

Noteikti būtu gatavs/-a
Drīzāk būtu gatavs/-a

Drīzāk nebūtu gatavs/-a
Noteikti nebūtu gatavs/-a

Grūti pateikt/ NA

4
3
2
1
9



SIA “Fieldex”

Aptauja par sabiedrības attieksmi pret Valsts policiju un Valsts policijas darba vērtējums 

95

Valsts policijas projekts „Pilotprojekts Talsu policijas iecirknī - Uz sabiedrību vērsts policijas darbs”

Q10a uzdot tiem, kuriem Q9=2 vai 1!
Q10a Kas ir galvenie iemesli, kādēļ Jūs nebūtu gatavs/-a līdzdarboties 

sabiedriskās kārtības un drošības nodrošināšanā savā dzīves vietā?
Uzdot visiem!

Q10b Parādīšu Jums vairākus veidus, kā 
iedzīvotāji paši var līdzdarboties 
sabiedriskās kārtības un drošības 
nodrošināšanā. Pasakiet, lūdzu, ko 
no minētā Jūs pats/pati personīgi 
būtu gatavi darīt?
Kartīte Q10b.
Iespējamas vairākas atbildes!

Piedalīties talkās, sakopjot apkārti, padarot to drošāku
Pieskatīt kaimiņa īpašumu viņa prombūtnes laikā 

Veikt brīvprātīgā patruļas darbu
Ziņot policijai par svešām, nepiederošām personām un transporta 

līdzekļiem savā dzīves vietā
Sniegt informāciju policijai pa anonīmo tālruni

Piedalīties diskusijās ar policijas darbiniekiem par aktuālām drošības 
problēmām

1,
2,
3,

4,
5,

6,

Q11 Sakiet, lūdzu, vai pēdējo divu gadu 
laikā Jums personīgi ir bijusi 
saskarsme ar...
Iespējamas vairākas atbildes!

... Ceļu policiju?
...patruļpoliciju (policiju uz ielas)?

...policijas iecirkņiem?
...policijas dežūrdaļām?

... kādā citā veidā? (ierakstīt, kādā): ..................................................

1,
2,
3,
4,
5,

Q12 Novērtējiet, lūdzu, cik lielā mērā Jūs 
esat apmierināts/-a ar Ceļu policijas 
darbu? 
Kartīte Q12.
Tikai viena atbilde!

Pilnībā apmierināts/-a
Drīzāk apmierināts/-a

Drīzāk neapmierināts/-a
Pilnībā neapmierināts/-a

Grūti pateikt/ NA

4
3
2
1
9

Q13 Vai esat informēts/-a par iespējām 
iesniegt sūdzības par policijas 
darbu?
Tikai viena atbilde!

Jā
Nē

Grūti pateikt/ NA

1
2
9

Q14 Jūsuprāt, kas ir būtiskākās sabiedriskās kārtības un drošības 
problēmas Jūsu dzīves vietā?

D1

Nobeigumā daži jautājumi par 
Jums.
Sakiet, lūdzu, cik Jums ir gadu?

16-24
25-34
35-44
45-54
55-74

1
2
3
4
5

D2 Atzīmējiet respondenta dzimumu! Vīrietis
Sieviete

1
2

D3 Kāda ir Jūsu izglītība? Sākumskola vai nepabeigta pamatizglītība 
Pamatizglītība vai nepabeigta vidējā  

Vidējā vai vidējā speciālā, arodizglītība  
Nepabeigta augstākā  

Augstākā  

1
2
3
4
5

D4 Kādā valodā Jūs galvenokārt 
runājat ģimenē?

Latviešu
Krievu

Cita 

1
2
3

D5 Kāda ir Jūsu nodarbošanās?
Kartīte D5.

Pats sev darba devējs, pašnodarbināts
Uzņēmējs, darba devējs, strādāju ģimenes uzņēmumā

Algots darbinieks
Bērna kopšanas atvaļinājumā 

Bezdarbnieks, gadījuma darbu strādnieks
Mājsaimniece/ ks

Mācos, studēju
Pensionārs

Cita (ierakstīt): .........................................

1
2
3
4
5
6
7
8
9

D6 Vai Jums ir bērni?
Kartīte D6. 
Iespējamas vairākas atbildes!

Ir bērni līdz 16 gadu vecumam
Ir bērni vecāki par 16 gadiem

Nav bērnu

1,
2,
9

D7 Cik gadus Jūs dzīvojat šajā dzīves 
vietā?
Kartīte D7.

Mazāk kā 1 gadu
1-5 gadus

6-10 gadus
11-20 gadus

Vairāk kā 20 gadus
Grūti pateikt/ NA

1
2
3
4
5
9

Intervētājs atzīmē:
D8 Apdzīvotā vieta: Talsi

Talsu novads (izņemot Talsu pilsētu)
Rojas novads (Rojas pagasts)

Rojas novads (Mērsraga pagasts)
Dundagas novads (Dundagas pagasts)

Dundagas novads (Kolkas pagasts)

1
2
3
4
5
6

PALDIES PAR ATSAUCĪBU!


